Обращаем внимание операторов электросвязи, применяющих упрощенную систему налогообложения
 Министерство связи и информатизации доводит до сведения операторов электросвязи, применяющих упрощенную систему налогообложения разъяснение Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь (письмо от 15 мая 2015 г. № 2-3-13/2923), по вопросу отражения в Налоговом кодексе Республики Беларусь (далее - НК), отчислений в государственный внебюджетный фонд универсального обслуживания Министерства связи и информатизации, (далее – отчисления).
С учетом разъяснения Министерства по налогам и сборам сообщаем, что отчисления не являются налогами, сборами (пошлинами) и относятся к платежам, осуществляемым в рамках отношений, не регулируемых Налоговым кодексом и иными актами налогового законодательства.

По мнению Министерства по налогам и сборам, внесение в НК (пункт 3 статьи 286, устанавливающий перечень налогов, сборов и иных платежей, подлежащих уплате организациями, применяющими упрощенную систему налогообложения), иные акты налогового законодательства каких-либо изменений, касающихся регулирования порядка исчисления и уплаты отчислений субъектами предпринимательства, уплачивающими налог при упрощенной системе налогообложения, не требуется. 

Порядок уплаты отчислений, а также их размер, устанавливаются нормами Указа Президента Республики Беларусь от 19 марта 2015 г. 
№ 130 «О государственном внебюджетном фонде», в котором также определены плательщики обязательных отчислений в фонд.

В соответствии с пунктом 1 Положения, утвержденного 
Указом № 130, плательщиками отчислений в фонд являются операторы электросвязи – юридические лица или индивидуальные предприниматели, оказывающие услуги электросвязи на основании специального разрешения (лицензии) на деятельность в области связи, при этом Положением не предусмотрена льгота в части освобождения от обязательных отчислений в фонд организаций, применяющих упрощенную систему налогообложения. 

Таким образом, все операторы электросвязи, оказывающие услуги электросвязи на основании специального разрешения (лицензии) на деятельность в области связи, в том числе применяющие упрощенную систему налогообложения, производят ежеквартальные отчисления в фонд. 

