Уважаемые участники XXIX Международной научно-технической конференции «Современные средства связи»!

От имени руководства Министерства связи и информатизации Республики Беларусь поздравляю вас с открытием XXIX Международной научно-технической конференции «Современные средства связи»! 
Сегодня цифровизация не просто модное название — это реальный процесс, влияющий на все аспекты жизни общества и экономики. Быть конкурентоспособным в условиях стремительных изменений требует от нас гибкости, смелости и готовности к новым вызовам. 
Беларусь уверенно занимает лидирующие позиции в СНГ по внедрению информационно-коммуникационных технологий и это тот фундамент, который позволяет нам не только справиться с текущими вопросами, но и достичь новых высот в будущем. Мы гордимся нашим вкладом в цифровое развитие. 
Министерство связи и информатизации Беларуси поддерживает ежегодное проведение Международной научно-технической конференции «Современные средства связи», организуемой учреждением образования «Белорусская государственная академия связи». 
Традиционно в стенах Академии связи соберутся представители профессорско-преподавательского состава, научные сотрудники, аспиранты, магистранты и специалисты организаций связи, занимающиеся вопросами современных инфокоммуникационных технологий в области связи и инфокоммуникаций.
В рамках конференции вас ожидают 8 тематических секций с участием более 100 докладчиков, которые поделятся своими идеями и исследованиями в таких важных областях, как информационная безопасность, цифровизация национальной экономики и социальной сферы, расскажут о    перспективных направлениях развития ИКТ, о новых подходов к управлению и маркетингу в отрасли связи и т.д.
Зарубежные гости из 14 стран присоединятся к экспертам в области связи и телекоммуникаций. Важно отметить, что  что работа конференции в целом носит практикоориентированный характер.
Обменивайтесь идеями, делитесь разработками и узнавайте о передовых практиках. Убежден, что вместе мы можем выйти на новый уровень понимания возможностей, которые открывает цифровизация.
Желаю всем участникам Международной научно-технической конференции интересной и плодотворной работы!
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