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За образцовое выполнение трудовых обязанностей, достижение высоких производственных показателей, плодотворную, добросовестную работу:

1. Наградить Почетной грамотой Министерства связи и информатизации Республики Беларусь:

Батуру Татьяну Михайловну, ведущего специалиста по кадрам сектора кадров головного подразделения открытого акционерного общества «Белсвязьстрой»;

Васькович Ирину Игоревну, начальника отделения почтовой связи № 6 г.Новополоцк Полоцкого регионального узла почтовой связи Витебского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Давидович Наталью Александровну, заведующего отделением заочного и дистанционного образования обособленного подразделения «Колледж информационно-коммуникационных технологий» учреждения образования «Белорусская государственная академия связи»;

Дашкевич Ольгу Владимировну, ведущего инженера средств радио и телевидения сектора международной защиты радиочастот управления международного сотрудничества республиканского унитарного предприятия по надзору за электросвязью «БелГИЭ»;

Костенок Зою Викторовну, ведущего инженера отдела капитального строительства Гомельского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Поташ Ирину Викторовну, заведующего центральным складом отдела материально-технического снабжения открытого акционерного общества «Минсктелекомстрой»;

Прокопченко Галину Матвеевну, почтальона 4 разряда передвижного отделения почтовой связи № 4 г.Быхов Быховского участка почтовой связи Могилевского цеха почтовой связи Могилевского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Филимонцеву Галину Григорьевну, почтальона 5 разряда отделения почтовой связи Васильевка Добрушского участка почтовой связи Гомельского регионального узла почтовой связи Гомельского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Юденок Наталью Михайловну, ведущего специалиста отдела договорной работы и электросвязи республиканского унитарного предприятия по надзору за электросвязью «БелГИЭ».

2. Объявить Благодарность Министра связи и информатизации Республики Беларусь:

Белорусовой Елене Николаевне, начальнику отдела материально-технического снабжения филиала «Минская городская телефонная сеть» республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Варнаве Анастасии Анатольевне, преподавателю высшей квалификационной категории Витебского филиала учреждения образования «Белорусская государственная академия связи»;

Влас Маргарите Сергеевне, инженеру-программисту сектора разработки информационных систем управления исследований и разработки интегрированных информационных систем республиканского унитарного предприятия «Центр цифрового развития»;

Иванович Анне Иосифовне, инженеру электросвязи зонового цеха коммутации и обработки данных Брестского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Килбас Ирине Сергеевне, старшему офицеру фельдсвязи отдела дежурной службы Государственной фельдъегерской службы Республики Беларусь при Министерстве связи и информатизации;

Ковалевой Татьяне Валерьевне, ведущему бухгалтеру отдела Государственной фельдъегерской службы Республики Беларусь 
при Министерстве связи и информатизации по Витебской области;

Козловской Зинаиде Владимировне, оператору связи 6 разряда отделения почтовой связи № 24 г.Брест Брестского регионального узла почтовой связи Брестского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Кребс Валентине Михайловне, маляру пятого разряда отдела обслуживания и ремонта оборудования, зданий и сооружений открытого акционерного общества «ПРОМСВЯЗЬ»;

Кугут Алле Александровне, заместителю начальника Гомельского цеха специальной связи республиканского унитарного предприятия «Специальная связь»;

Михневич Светлане Юрьевне, заведующему кафедрой инфокоммуникационных технологий учреждения образования «Белорусская государственная академия связи»;

Нарушевич Наталье Владимировне, бухгалтеру первой категории отдела бухгалтерского учета филиала № 9 открытого акционерного общества «Белсвязьстрой»;

Новик Наталии Антоновне, ведущему ревизору контрольно-ревизионного управления республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Романович Наталье Владимировне, ведущему экономисту отдела прогнозирования и экономики головного подразделения открытого акционерного общества «Белсвязьстрой»;

Сенченко Екатерине Сергеевне, старшему бизнес-аналитику сектора научных исследований и бизнес-анализа управления исследований 
и разработки государственных информационных систем республиканского унитарного предприятия «Центр цифрового развития»;

Синяк Наталье Григорьевне, начальнику отделения почтовой связи № 1 г.Березино Березинского участка почтовой связи Борисовского регионального узла почтовой связи Минского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Тарадецкой Елене Евгеньевне, ведущему инженеру-программисту сектора развития систем учета и оплаты труда управления развития систем автоматизации бюджетной сферы республиканского унитарного предприятия «Центр цифрового развития»;

Хатеневич Наталье Семеновне, ведущему инженеру отдела 
по коммерческой работе открытого акционерного общества «ПРОМСВЯЗЬ»;
Дяге Ирине Анатольевне, консультанту управления экономики Министерства связи и информатизации;

Крецул Елене Павловне, ведущему инженеру Министерства связи и информатизации;

Почиковской Кристине Сергеевне, старшему инспектору управления правового обеспечения Министерства связи и информатизации;

Шиманской Светлане Константиновне, начальнику отдела почтовой связи Министерства связи и информатизации.
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