









Организаторам     и     участникам  
XII Международного экономического форума «Экономическая интеграция. Новые возможности инвестиционной активности» и XIII Республиканской универсальной выставки-ярмарки «Оршанские традиции»

Уважаемые  организаторы и участники Форума!
[bookmark: _GoBack]От имени Министерства связи и информатизации Республики Беларусь  приветствую вас на этом значимом  мероприятии.
Программа Форума включает и объединяет  в заявленной тематике максимально широкий спектр актуальных вопросов сегодняшнего дня, обсуждение и успешное решение которых  выступит  новым импульсом для  развития бизнеса, продвижения продукции региона и полномасштабного регионального экономического роста.  
Форум – это трёхдневная открытая площадка для обмена опытом по вопросам инвестиций, инноваций, цифрового развития, образования, обеспечения качества,  международного сотрудничества с демонстрацией новейших научно-технических достижений, направленная на продвижение и внедрение в Беларуси самого лучшего и передового.
Убежден, что активный профессиональный диалог и экспертный обмен мнениями, в том числе в сфере комплексной цифровой трансформации регионов, будут способствовать успешной реализации новых направлений и проектов,   расширению сотрудничества между государствами-участниками международного Форума, а также наращиванию экспортного потенциала   для практического решения поставленных задач.
Желаю  участникам  Форума  интересной и плодотворной работы в поиске новых точек роста на пути реализации намеченных планов и новых успехов.


Министр                                                                               К.К. Шульган 

