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Информация о бюджете внебюджетного централизованного инвестиционного фонда Минсвязи на 2018 год
В соответствии с пунктом 2.4. Указа Президента Республики Беларусь от 7 августа 2012 г. № 357 республиканские органы государственного управления вправе формировать внебюджетные централизованные инвестиционные фонды.

На 2018 год Министерством связи и информатизации сформирован централизованный инвестиционный фонд, показатели бюджета которого запланированы по расходам в сумме 5 060,8 тыс. рублей исходя из планируемых доходов в сумме 5 060,8 тыс. рублей.
 Из средств инвестиционного фонда Минсвязи в 2018 году, в соответствии с направлениями утвержденными сметой, планируется профинансировать следующие мероприятия:

строительство зданий и сооружений, инженерных и транспортных коммуникаций – 2 311,8 тыс. рублей, что составляет 45,7 процента от общих расходов;

научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы –  1 339 тыс. рублей или 26,5 процента от общих расходов;

приобретение машин и механизмов, транспортных средств и технологического оборудования, необходимых для развития производственных мощностей, –  830 тыс. рублей или 16,4 процента от общих расходов;

информационное обеспечение инвестиционной деятельности, включая проведение конференций, семинаров, выставок, –  382,9 тыс. рублей или 7,6 процента от общих расходов;

работы в области технического нормирования и стандартизации, создания систем качества, обеспечения единства измерений – 119 тыс. рублей или 2,4 процента от общих расходов;

приобретение программного обеспечения – 78,1 тыс. рублей или 1,5 процента от общих расходов.
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