	Дайджест публикаций на сайтах органов государственного управления в области информатизации стран СНГ



	Период формирования отчета: 01.05.2018 – 31.05.2018


Содержание
31.
Республика Беларусь


31.1 Обзор цифровой повестки в мире.  Дата новости: 03.05.2018.


31.2 МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ BIG DATA-2018 СОБРАЛА ЭКСПЕРТОВ ПО АНАЛИТИКЕ БОЛЬШИХ ДАННЫХ. Дата новости: 05.05.2018.


41.3 Состоялась пресс-конференция в БелТА, в которой принял участие Министр связи и информатизации Сергей Попков.. Дата новости: 10.05.2018.


41.4 В Минске проходит Евразийский цифровой форум. Дата новости: 15.05.2018.


51.5 XXV юбилейная выставка «ТИБО-2018» стартовала!. Дата новости: 15.05.2018.


61.6 С 15 по 17 мая проходит Национальная выставка Беларуси в Таджикистане. Дата новости: 15.05.2018.


71.7 Состоялся Белорусско-Казахстанский Форум. Дата новости: 16.05.2018.


71.8 В Минске проходит II Белорусский ИКТ Саммит. Дата новости: 16.05.2018.


81.9 Состоялась 16-я церемония вручения интернет-премии "ТИБО-2018". Дата новости: 18.05.2018.


81.10 Определены победители полуфинала конкурса «Евразийские цифровые платформы» в Республике Беларусь. Дата новости: 18.05.2018.


101.11 Обзор цифровой повестки в мире. Дата новости: 21.05.2018.


101.12 «ТИБО-2018»: подводим итоги. Дата новости: 24.05.2018.


111.13 Обзор цифровой повестки в мире. Дата новости: 30.05.2018.


122. Российская Федерация


122.1 На Едином портале госуслуг заработал «Народный рейтинг электронных госуслуг». Дата новости: 10.05.2018.


122.2 Алексей Козырев принял участие в Первом Евразийском цифровом форуме. Дата новости: 16.05.2018.


132.3 Рашид Исмаилов провел встречу с президентом ICAN. Дата новости: 23.05.2018.


132.4 Михаил Евраев рассказал о планах по развитию реестра отечественного ПО. Дата новости: 24.05.2018.


142.5 Константин Носков принял участие в работе ПМЭФ. Дата новости: 24.05.2018.


152.6 Россия и Филиппины обсудили сотрудничество в сфере ИКТ. Дата новости: 31.05.2018.




1. Республика Беларусь
1.1 Обзор цифровой повестки в мире.  Дата новости: 03.05.2018.
Обзор цифровой повестки в мире - еженедельный мониторинг основных событий и тенденций в области формирования цифровой экономики государств-членов Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) и зарубежных стран.

Обзор подготовлен в рамках деятельности блока члена Коллегии (Министра) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям.

Ознакомиться с деятельностью Евразийской экономической комиссии по развитию цифровой повестки в ЕАЭС можно на официальном сайте по ссылке.

http://www.mpt.gov.by/ru/news/03-05-2018-3022 
1.2 МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ BIG DATA-2018 СОБРАЛА ЭКСПЕРТОВ ПО АНАЛИТИКЕ БОЛЬШИХ ДАННЫХ. Дата новости: 05.05.2018.
3-4 мая в Белорусском государственном университете информатики и радиоэлектроники прошла четвертая международная научно-практическая конференция BIG DATA-2018, при поддержке Министерства связи и информатизации. Первый заместитель Министра связи и информатизации Дмитрий Шедко принял участие в открытии.

Конференция посвящена ключевым темам Декрета №8 "О развитии цифровой экономики" – обработке больших массивов данных, технологиям искусственного интеллекта, которые применимы в бизнесе, медицине, образовании, госуправлении и других сферах.

Технологии BIG DATA – это актуальная тема в ІТ, потому что генерируемый человечеством объем данных постоянно растет. «Декрет №8 уже вступил в силу и дал большие возможности Парку высоких технологий. Создан совет при Правительстве по созданию цифровой экономики. Большие данные – ключевая составляющая этих технологий», - рассказал ректор БГУИР Михаил Батура на открытии конференции, которое состоялось 3 мая в Национальной библиотеке.

Конференция BIG DATA-2018 объединила более трехсот экспертов из науки, бизнеса и академического сообщества. Здесь обменялись опытом ученые из 16 стран (Франция, Китай, Казахстан, Голландия, Германия, Великобритания). Белорусскую сторону представили Объединенный институт проблем информатики НАН Беларуси, БГУИР, менеджмент IT-компаний-партнеров конференции (EPAM Systems, 1С-Битрикс в Беларуси и др). На пленарных заседаниях и мастер-классах докладчики обсудили со студентами и преподавателями последние открытия, достижения и инструменты работы с технологиями больших данных и проблемы искусственного интеллекта.

«Белорусская политика в IT-сфере строится на совместной работе предпринимателей, государства и ученых. Каждое решение здесь – это плод совместных серьезных усилий», - сообщил на открытии BIG DATA-2018 первый заместитель Министра связи и информатизации Дмитрий Шедко.

Гостей поприветствовали первый заместитель Министра образования Вадим Богуш, представители посольств Франции и США в Беларуси, ректор БГУИР Михаил Батура.

«Большинство технологий, которые будут работать в 2050 году, пока не изобретены. Нам предстоит это сделать сейчас. Беларусь – молодое государство, получившее свой суверенитет недавно по сравнению с другими технологическими лидерами – США, Израилем. Именно поэтому у нас все впереди», - подчеркнули приглашенные гости.

Ректор БГУИР Михаил Батура рассказал, что ученые университета уделяют развитию BIG DATA важнейшее значение: есть практико-ориентированная магистратура по технологиям обработки больших массивов данных, работает вычислительный кластер NVIDIA и лаборатория высокопроизводительных вычислений, ведутся совместные проекты с IТ-компаниями в США и Канаде, специализирующимися на исследованиях в области BIG DATA.

источник: пресс-служба БГУИР

http://www.mpt.gov.by/ru/news/05-05-2018-3034 
1.3 Состоялась пресс-конференция в БелТА, в которой принял участие Министр связи и информатизации Сергей Попков.. Дата новости: 10.05.2018.
Обозначенная тема: Роль информационно-коммуникационных технологий в развитии цифровой экономики в Беларуси.

Глава ведомства анонсировал ключевые события XXV Международного специализированного форума по телекоммуникациям, информационным и банковским технологиям «ТИБО»; поделился планами по развитию информационно-коммуникационных технологий, сотовой подвижной электросвязи, электронного правительства; рассказал о проектах, которые планируется реализовать в ближайшее время по программе развития цифровой экономики и информационного общества до 2020 года.

С ответами на вопросы можно ознакомиться на сайте БелТА http://www.belta.by
http://www.mpt.gov.by/ru/news/10-05-2018-3037 
1.4 В Минске проходит Евразийский цифровой форум. Дата новости: 15.05.2018.
Форум призван стать эффективной диалоговой площадкой, на которой деловые экспертные круги, органы государственного управления, представители международных союзов и организаций смогут обсудить актуальные вопросы создания глобального цифрового рынка и совместно выработать стратегические решения по региональной цифровой кооперации.

Ключевая цель форума – развитие эффективных форм взаимодействия и сотрудничества государства, бизнеса и профессионального сообщества, включая механизмы государственно-частного партнерства, обеспечивающие цифровую трансформацию и развитие цифровой экономики.

С приветствием к участникам мероприятия обратился Министр связи и информатизации Республики Беларусь Сергей Попков.

- В Республике Беларусь, так же как и во всех развитых странах, первостепенное внимание уделяется проблеме цифровой трансформации экономики, государственного управления и социальной сферы. Данная тема является приоритетной в повестке дня всех развитых стран и международных организаций (ЕС, ЕАЭС, АСЕАН и других), а также включена в национальные приоритеты социально-экономического развития Республики Беларусь,  - отметил Министр.

Сергей Попков также подчеркнул, что «благодаря постоянному вниманию со стороны Правительства и органов госуправления к проблемам цифровой трансформации, Республика Беларусь по праву заняла лидирующую позицию среди стран СНГ по формированию национального цифрового рынка и начала активную международную деятельность, направленную на развитие сотрудничества и гармонизацию цифровых рынков стран экономических партнеров».

С приветственным словом выступили Дарын Туяков, Вице-министр информации и коммуникации Республики Казахстан; Алексей Козырев, заместитель Министра связи и массовых коммуникаций Российской Федерации; Нермин аль-Саадани, заместитель Министра связи и информационных технологий Арабской Республики Египет. От имени Министра транспорта, связи и высоких технологий Азербайджанской Республики Рамина Наминга оглу Гулузаде также прозвучало приветствие участникам мероприятия.

Модератором пленарной сессии стал Дмитрий Шедко, первый заместитель Министра связи и информатизации Республики Беларусь. В Президиум конференции вошли: Сергей Попков, Министр связи и информатизации Республики Беларусь; Карине Минасян, Член Коллегии (Министр) по внутренним рынкам информатизации, ИКТ, Евразийской экономической комиссии; Дарын Туяков, Вице-министр информации и коммуникации Республики Казахстан; Алексей Козырев, заместитель Министра связи и массовых коммуникаций Российской Федерации; Кирилл Рудый, Чрезвычайный Полномочный Посол Республики Беларусь в Китайской Народной Республике.

Планируется, что Евразийский цифровой форум станет эффективной площадкой для обсуждения актуальных вопросов формирования и гармонизации глобального цифрового рынка.

http://www.mpt.gov.by/ru/news/15-05-2018-3058 
1.5 XXV юбилейная выставка «ТИБО-2018» стартовала!. Дата новости: 15.05.2018.
15 мая в «Минск-Арене» (пр. Победителей, 111А) торжественно открыта XXV юбилейная международная специализированная выставка «ТИБО-2018».
В церемонии официального открытия приняли участие заместитель Премьер-министра Республики Беларусь, председатель Организационного комитета форума «ТИБО-2018» Анатолий Калинин, Министр связи и информатизации Республики Беларусь, заместитель председателя Организационного комитета форума «ТИБО-2018» Сергей Попков, Член Коллегии (Министр) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям Евразийской экономической комиссии Карине Минасян, Вице-министр информации и коммуникаций Республики Казахстан Дарын Туяков, заместитель Министра связи и информационных технологий Арабской Республики Египет Нермин аль-Саадани, Генеральный директор Исполнительного комитета Регионального содружества в области связи Нурудин Мухитдинов, а также руководители органов государственного управления, представители дипломатических миссий, аккредитованных в Республике Беларусь, зарубежные гости и участники выставки.
Приветствие участникам XХV Международного форума по информационно-коммуникационным технологиям «ТИБО-2018» направил Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

От имени Правительства Республики Беларусь гостей и участников выставки «ТИБО-2018» приветствовал заместитель Премьер-министра Республики Беларусь Анатолий Калинин.

Он отметил, что «Президент и правительство Республики Беларусь уделяют самое пристальное внимание развитию национальной информационной инфраструктуры и собственной ИТ-индустрии, эффективному использованию информационных технологий во всех сферах белорусского общества. Декрет Президента Республики Беларусь №8 «О цифровой экономике» предоставил белорусским компаниям уникальные возможности для эффективной цифровой трансформации всех секторов национальной экономики, системы государственного управления, существенного повышения качества жизни граждан и решения задачи построения «ИТ-страны Беларусь».

Также собравшихся приветствовала Карине Минасян, Член Коллегии (Министр) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям Евразийской экономической комиссии.

Для наглядной демонстрации решений в сфере ИКТ и их практического применения на экспозиции сформирован центральный стенд «ИТ-страна Беларусь» и тематические стенды ГКНТ, Мингорисполкома, а также стенды ведущих отечественных и зарубежных компаний, активно работающих на белорусском рынке в области ИКТ.
Центральный раздел экспозиции «Беларусь – ИТ-страна» отражает текущий уровень внедрения ИТ-технологий в различных секторах:

производственных отраслях экономики (промышленности, строительстве, энергетике, сельском хозяйстве, транспорте);

социальной сфере (здравоохранение, образование, наука, культура);

природопользовании (земельные и другие ресурсы, экология);

банковско-финансовой сфере;

системе госуправления;

а также демонстрирует технологические достижения наиболее успешных компаний-резидентов Парка высоких технологий.
Форум «ТИБО» способствует не только плодотворному сотрудничеству на уровне отдельных компаний, но также развитию и укреплению межстрановой кооперации.

В этом году страной-партнером форума является Республика Казахстан, которая представлена на экспозиции национальным стендом. Кроме того, в рамках деловой программы состоится Белорусско-Казахстанский форум на тему «Эффективная экосистема инноваций – основной драйвер цифровой трансформации».
Традиционно на «ТИБО» размещен Национальный стенд Республики Азербайджан.
Впервые в 2018 году в рамках «ТИБО» проводится Евразийский цифровой форум, главной целью которого является обсуждение на национальном и межстрановом уровнях актуальных вопросов создания единого цифрового рынка и выработки эффективной согласованной стратегии цифровой трансформации экономики стран-партнёров.
В рамках деловой программы Форума Европейской экономической комиссией организован ряд мероприятий по цифровой повестке дня ЕЭК, включая сферу торговли, транспорта, безопасности и трансграничного сотрудничества.
При подготовке форума «ТИБО» Оргкомитетом уделено особое внимание развитию молодежного предпринимательства, поддержке стартапов, популяризации ИТ-технологий среди молодежи, а также инклюзии в процессы цифровой трансформации лиц с ограниченными возможностями, пожилых людей и других категорий граждан.
На выставке представлены победители конкурсов стартапов, организованных ГКНТ и Минским городским технопарком, «100 идей для Беларуси», проводимого Белорусским республиканским союзом молодежи, международного конкурса профессионального мастерства «e-Skills», а также полуфинала Конкурса инновационных проектов ЕЭК «Евразийские Цифровые Платформы».
Всего в выставке принимают участие более 100 компаний, представляющих продукцию из 15 стран (Беларусь, Азербайджан, Армения, Великобритания, Египет, Казахстан, Кыргызстан, Китай, Литва, Польша, Россия, США, Турция, Украина, Япония).

http://www.mpt.gov.by/ru/news/15-05-2018-3068 
1.6 С 15 по 17 мая проходит Национальная выставка Беларуси в Таджикистане. Дата новости: 15.05.2018.
15 мая состоялось официальное открытие Национальной выставки Республики Беларусь в Таджикистане. Выставку в Душанбе посетили президент Республики Беларусь Александр Лукашенко и президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон.

Национальная экспозиция демонстрирует главам государств и представителям деловых кругов Таджикистана, а также всем посетителям стенды белорусских производителей. Представители местного бизнеса в течение всего времени работы выставки смогут ознакомиться с продукцией отечественных производителей, а также открыть для себя перспективы сотрудничества. Таким образом, Национальная выставка Республики Беларусь в Таджикистане стала центром деловых встреч и переговоров.

Национальная выставка Беларуси в Таджикистане будет проходить с 15 по 17 мая. Свои подведомственные предприятия и организации представляют Минпром, Министерство архитектуры и строительства, Минздрав, МИД, Минобразования, Минсельхозпрод, Министерство связи и информатизации, Министерство спорта и туризма, ГКНТ, Национальная академия наук, концерны «Белгоспищепром», «Беллесбумпром» и «Белнефтехим», областные исполнительные комитеты, Мингорисполком.

http://www.mpt.gov.by/ru/news/15-05-2018-3069 
1.7 Состоялся Белорусско-Казахстанский Форум. Дата новости: 16.05.2018.
15 мая 2018 года в рамках XXV юбилейной международной специализированной выставки «ТИБО-2018» состоялся Белорусско-Казахстанский Форум.

Как показывает мировой опыт, одним из основных факторов успешной цифровой трансформации является развитая экосистема инноваций, основанная на применении передовых информационно-коммуникационных технологий, способная обеспечить как генерацию новых знаний, так и восприятие мирового потока информации и новых технологических трендов.

Поэтому тема настоящего Белорусско-Казахстанского форума «Эффективная экосистема инноваций – основной драйвер цифровой трансформации».

Открыли Форум первый заместитель Министра связи и информатизации Республики Беларусь Дмитрий Шедко и Вице-министр информации и коммуникаций Республики Казахстан Дарын Туяков.

Стороны обменялись мнениями и практическим опытом по данному направлению и договорились продолжить работы уже непосредственно в технопарках, инкубаторах малого предпринимательства, центрах трансфера технологий в Белорусском инновационном фонде. Данный Форум активизировал работы в дальнейшее развитие белорусско-казахстанской кооперации в области инновационного развития наших стран.
http://www.mpt.gov.by/ru/news/16-05-2018-3075 
1.8 В Минске проходит II Белорусский ИКТ Саммит. Дата новости: 16.05.2018.

В Минске в рамках XXV Юбилейного Международного форума по информационно-коммуникационным технологиям «ТИБО-2018» начал работу II Белорусский ИКТ Саммит. Организаторами мероприятия выступают Министерство связи и информатизации Республики Беларусь, ЗАО «Техника и коммуникации».
Участниками Саммита стали руководители ведущих ИКТ компаний и главы представительств мировых брендов из Беларуси, России, Германии,  Китая и Турции.
Открыл работу Саммита Сергей Попков, Министр связи и информатизации Республики Беларусь, заместитель председателя Организационного комитета форума «ТИБО-2018». Глава Минсвязи приветствовал собравшихся и пожелал успешной плодотворной работы.
Пленарное и секционные заседания будут посвящены рассмотрению таких актуальных вопросов, как технологии широкополосного доступа, интернет вещей, большие данные, развитая аналитика, облачные технологии, машинное обучение, искусственный интеллект, дополненная и виртуальная реальность, блокчейн, 3D-технологии моделирования и визуализации, информационная безопасность и другие.
В рамках Саммита участники смогут познакомиться с инновационными решениями и передовыми технологиями, а также установить перспективные и долгосрочные деловые контакты.
http://www.mpt.gov.by/ru/news/16-05-2018-3084 
1.9 Состоялась 16-я церемония вручения интернет-премии "ТИБО-2018". Дата новости: 18.05.2018.
17 мая в рамках программы Форума по информационно-коммуникационным технологиям «ТИБО» состоялось награждение победителей и призеров XVI Конкурса «Интернет-премия «ТИБО-2018». В церемонии награждения традиционно приняли участие руководители профильных министерств и ведомств.

Конкурс Интернет-премия международной специализированной выставки ТИБО является профессиональной премией, ежегодно присуждаемой сетевым работам, созданным в национальном сегменте глобальной сети Интернет, за весомые социокультурные, технологические и художественные достижения в области информации, культуры, искусства и образования.

Основными целями конкурса являются:

популяризация лучших интернет-ресурсов национального сегмента глобальной сети Интернет (домены – *.by и *.бел), а также мобильных интернет-приложений от белорусских разработчиков;

содействие развитию национального сегмента глобальной сети Интернет как среды для профессиональной деятельности, творчества, отдыха, общения.

Организаторами конкурса являются: Министерство информации Республики Беларусь, Министерство связи и информатизации Республики Беларусь, ЗАО «Техника и коммуникации».

Конкурс на лучший белорусский Интернет-ресурс в 2018 году проводился по 10 основным номинациям. Было подано 330 заявок.

Помимо основных номинаций, нескольким участникам вручены «Специальные дипломы жюри» Конкурса.

РЕЗУЛЬТАТЫ КОНКУРСА НА ЛУЧШИЙ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРС XVI ИНТЕРНЕТ-ПРЕМИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ИКТ ФОРУМА «ТИБО-2018»

http://www.tc.by/exhibitions/tibo/news/4509.html
http://www.mpt.gov.by/ru/news/18-05-2018-3107 
1.10 Определены победители полуфинала конкурса «Евразийские цифровые платформы» в Республике Беларусь. Дата новости: 18.05.2018.
Победителями белорусского полуфинала ежегодного Международного конкурса инновационных проектов «Евразийские цифровые платформы» стали 4 разработки. Это цифровая система ранней диагностики заболеваний легких «Легкое дыхание», решение для упрощения экспортно-импортных расчетов и привлечения финансирования «Евразийская факторинговая платформа», система сертификации товаров, услуг, процессов «СертЧейн» и проект «ПР Образование», призванный формировать у детей устойчивую привычку к процессу обучения.

Полуфинал Конкурса в Республике Беларусь состоялся 16-17 мая 2018 г. на крупнейшем в стране мероприятии в сфере ИКТ – XXV Международном форуме по информационно-коммуникационным технологиям ТИБО-2018.

«Желаю всем без исключения участникам нашего конкурса сохранить веру в идеи, которые они заложили в свои проекты. Я уверена, что это обязательно приведет к достижению целей. Вне зависимости от результатов конкурса надо продолжать работать. Может быть, требуется пересмотреть какие-то вопросы в своей деятельности, но – не останавливаться!» – заявила член Коллегии (министр) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям ЕЭК Карине Минасян.

Участие в конкурсе «Евразийские цифровые платформы» приняли 29 компаний из Республики Беларусь. 25 проектов вышли в Отборочный тур конкурса, 11 – в Полуфинал. Участие в рассмотрении и оценке заявок белорусских проектов приняли более 100 членов Экспертной площадки и Жюри конкурса – экспертов по вопросам цифровой экономики из пяти государств – членов ЕАЭС. По итогам этой экспертной работы победителями по Республике Беларусь были признаны проекты «Легкое дыхание», «Евразийская факторинговая платформа», «СертЧейн» и «ПР Образование».

Проект «Легкое дыхание» направлен на создание цифровой платформы для массовой дистанционной диагностики легких. Он предусматривает производство телемедицинских гаджетов для комфортного исследования вентиляции и кровотока легких, создание мобильных приложений для визуализации и телетрансляции персональных данных, проектирование сети цифровых платформ для массового сбора и обработки данных по регионам ЕАЭС, организацию web-сервиса по оказанию консультаций и медицинской помощи нуждающимся. В числе ближайших задач – создание пульмогаджета с функциями web-коммуникации (Bluetooth, WiFi, iOT) и голосового помощника, разработка алгоритмов и программ автоматической обработки и интерпретации электрофизиологических сигналов.

Проект «Евразийская факторинговая платформа» предусматривает создание цифровой интеграционной платформы развития и финансирования взаимной торговли государств – членов ЕАЭС. Решение обеспечивает полный цикл и прослеживаемость всех стадий цифровой сделки между поставщиком и покупателем, поддерживает как внутренний, так и трансграничный факторинг, ускоряет операции, снижает риски поставщиков и позволяет им быстро пополнять оборотный капитал. Проект не нацелен на получение прибыли: в качестве источника доходов для поддержания работы и и развития платформы предполагается комиссия в 0,03% с каждой транзакции.

Проект «СертЧейн» представляет собой web-платформу для быстрой сертификации продуктов, услуг и процессов с интеграцией в блокчейн для защиты подлинности, хранения и исключения подделки сертификатов. Он предусматривает интеграцию процессов сертификации с цепочками поставок, обеспечивает взаимодействие регуляторов и субъектов хозяйствования. В планах его команды на 2018 г. – вовлечь в новую платформу не менее 70 пилотных проектов, 100 аудиторов и 30 сертифицирующих органов.

Проект «ПР Образование» представляет собой производство «умных планшетов», позволяющих привить ребенку устойчивую привычку к процессу обучения, защитить от неблагоприятного влияния интернета и позаботиться о здоровье ребенка. Каждый планшет при помощи нейронных сетей, искусственного интеллекта и программы распознавания лиц устанавливает возраст, пол, эмоции ребенка, определяет интерес, проявляемый им к контенту и позволяет оптимально подбирать и фильтровать его. При этом контролируется безопасная дистанция просмотра, обеспечиваются дистанционное управление и мониторинг действий ребенка родителями. Проект полностью готов к массовому производству и продажам. Первую партию планшетов предполагается выпустить во втором квартале 2018 г.

Победители Полуфинала смогут принять участие в Финале Конкурса, который пройдет в конце октября на форуме «Евразийская неделя» в Ереване. Это открывает перед ними дополнительные возможности получения межгосударственной и государственной поддержки, привлечения инвестиций и иных форм помощи от лидирующих цифровых корпораций, венчурных фондов, акселераторов, отраслевых ассоциаций.

Ежегодный Международный конкурс инновационных проектов «Евразийские цифровые платформы» организован Евразийской экономической комиссией в рамках подготовки к форуму «Евразийская неделя». Он призван выявить компании и проекты, способные внести значимый вклад развитие Интегрированной информационной системы ЕАЭС с учетом реализации Основных направлений цифровой повестки ЕАЭС. Заявки на участие в конкурсе к настоящему времени уже подали более 250 инновационных проектов из пяти стран. Полуфиналы конкурса проходят на ведущих деловых форумах в каждом из государств – членов ЕАЭС. Финал и презентация победителей Конкурса состоится на ежегодном форуме «Евразийская неделя – 2018» (24-26 октября 2018 г., Ереван, Республика Армения).

http://www.mpt.gov.by/ru/news/18-05-2018-3106 
1.11 Обзор цифровой повестки в мире. Дата новости: 21.05.2018.
Обзор цифровой повестки в мире - еженедельный мониторинг основных событий и тенденций в области формирования цифровой экономики государств-членов Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) и зарубежных стран.

Обзор подготовлен в рамках деятельности блока члена Коллегии (Министра) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям.

Ознакомиться с деятельностью Евразийской экономической комиссии по развитию цифровой повестки в ЕАЭС можно на официальном сайте по ссылке.
http://www.mpt.gov.by/ru/news/21-05-2018-3125  
1.12 «ТИБО-2018»: подводим итоги. Дата новости: 24.05.2018.
На прошедшей неделе в белорусской столице завершился ХХV Международный форум по информационно-коммуникационным технологиям «ТИБО-2018».

Юбилейный форум стал для отрасли знаковым событием, объединившим специалистов в области связи и ИКТ, зарубежных партнеров, экспертов, ученых, преподавателей и студентов. Традиционно в рамках деловой программы «ТИБО» проходили масштабные мероприятия, а международная специализированная выставка стала одним из самых посещаемых мероприятий страны. В дни работы с экспозицией познакомились более 27,5 тыс. посетителей.

В течение недели на многочисленных площадках обсуждались самые актуальные вопросы развития цифровой сферы. Причем некоторые мероприятия прошли в рамках форума впервые.

Главной темой ИКТ-форума «ТИБО-2018» стала стратегия комплексной цифровой трансформации системы государственного управления, экономики, социальной сферы для формирования «ИТ-страны Беларусь». А его основная цель заключалась в определении ключевых задач и приоритетов белорусской цифровой повестки на основании анализа мирового опыта, текущей ситуации и технологических трендов.

Свою продукцию и услуги на выставке «ТИБО-2018» демонстрировали более 100 компаний из 17 стран мира. При этом 20% составили иностранные участники, а 30% – новые экспоненты. Выставку посетили представители органов государственного управления, научно-исследовательских и учебных учреждений, предприятий различных отраслей экономики и форм собственности. В деловой программе форума приняли участие специалисты из 25 стран мира.

Уровень внедрения ИТ в различных секторах экономики и технологические достижения наиболее успешных компаний-резидентов ПВТ были продемонстрированы на центральной экспозиции выставки «ИТ-страна Беларусь», коллективных стендах ГКНТ, Мингорисполкома, а также стендах ведущих отечественных и зарубежных ИТ-компаний.

Центральной темой форума стала цифровая трансформация традиционных секторов экономики и перспективы создания «новой цифровой экономики», основанной на использовании ИТ-инноваций, таких как искусственный интеллект, машинное обучение, облачные вычисления, интернет вещей и др.

Особое внимание организаторы уделили молодежной аудитории. Участие в форуме приняли победители конкурсов стартапов, организованных ГКНТ и Минским городским технопарком, «100 идей для Беларуси», проводимого ОО «БРСМ», международного конкурса профессионального мастерства «e-Skills», а также полуфинала Конкурса инновационных проектов ЕЭК «Евразийские Цифровые Платформы». Необходимо отметить, что студенты и школьники могли посетить выставочные мероприятия бесплатно. Центром систем идентификации НАН Беларуси было разработано специализированное автоматизированное рабочее место (АРМ), оснащенное RFID-считывателем, позволяющее вести раздельный учет посещений по типу регистрируемого документа – электронного студенческого билета или карты учащегося. Предоставленной возможностью воспользовались почти 4 тысячи студентов и около 1 тясячи школьников.

Форум «ТИБО-2018» внес весомый вклад в развитие и укрепление международной кооперации: на экспозиции были представлены национальные стенды Республики Казахстан – страны-партнера форума, и Азербайджанской Республики. Кроме того, в дни «ТИБО» состоялся Белорусско-Казахстанский форум «Эффективная экосистема инноваций – основной драйвер цифровой трансформации».

Форум посетили делегации России, Египта, Азербайджана, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Кубы и других стран.

Для обмена опытом цифровой трансформации на экспертном уровне был проведен ряд международных мероприятий, включая Евразийский цифровой форум, в которых приняли участие представители Европейской комиссии, Евразийской экономической комиссии, России, КНР, Египта, Латвии, Литвы, Казахстана, Азербайджана.

Международный форум «ТИБО» стал отличной площадкой для рабочих встреч, деловых переговоров, продуктивного общения и налаживания новых контактов. Необходимо отметить, что форум не только подвел итоги, но и определил перспективные задачи, дал импульс дальнейшей эффективной работе.

Фотогалерея http://tibo.by/ru/photo/
Отзывы посетителей Форума https://youtu.be/Dnv1SDyw6bk
http://www.mpt.gov.by/ru/news/24-05-2018-3137   
1.13 Обзор цифровой повестки в мире. Дата новости: 30.05.2018.
Обзор цифровой повестки в мире - еженедельный мониторинг основных событий и тенденций в области формирования цифровой экономики государств-членов Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) и зарубежных стран.

Обзор подготовлен в рамках деятельности блока члена Коллегии (Министра) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям.

Ознакомиться с деятельностью Евразийской экономической комиссии по развитию цифровой повестки в ЕАЭС можно на официальном сайте по ссылке.
http://www.mpt.gov.by/ru/news/30-05-2018-3157   
2. Российская Федерация
2.1 На Едином портале госуслуг заработал «Народный рейтинг электронных госуслуг». Дата новости: 10.05.2018.
 Министерство связи и массовых коммуникаций Российской Федерации сообщает о том, что на Едином портале госуслуг заработал новый сервис — «Народный рейтинг электронных госуслуг». Пользователи портала теперь могут оценить качество получения услуги, что позволит усовершенствовать механизм предоставления госуслуг.

После получения услуги на Едином портале госуслуг или в случае отказа ведомства в предоставлении услуги пользователи могут заполнить анкету и оценить качество получения сервиса. В «Народный рейтинг электронных госуслуг» попадают десять услуг, получивших наибольшее количество анкет и наивысший средний балл за месяц. На данный момент среди них оформление лицензии на оружие, получение справки об отсутствии судимости, замена водительского удостоверения и другие.

«Рейтинг создан для того, чтобы пользователи портала могли оценить качество получения госуслуг и помогли его улучшить. Эта информация также будет полезна для органов власти, предоставляющих услуги на портале», — сказал заместитель директора Департамента развития электронного правительства Минкомсвязи России Александр Павлович.

Напомним, что оценить услуги, полученные не через портал госуслуг, можно на сайте «Ваш контроль». Здесь у пользователя есть возможность оценить ведомство или его подразделение, оставить отзыв и посмотреть отзывы других граждан, проверить рейтинг ведомств. Авторизация на сайте «Ваш контроль» происходит через учетную запись на Едином портале госуслуг.

Сейчас на Едином портале госуслуг зарегистрировано 70,5 млн граждан. Они могут заказывать услуги через сайт или мобильное приложение. По итогам 2017 года через Единый портал госуслуг и мобильное приложение было заказано 1,24 млрд услуг.

http://minsvyaz.ru/ru/events/38226/ 
2.2 Алексей Козырев принял участие в Первом Евразийском цифровом форуме. Дата новости: 16.05.2018.
 Заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Алексей Козырев выступил на открытии Первого Евразийского цифрового форума «Перспективы создания Единого Евразийского цифрового рынка: драйверы и барьеры» и принял участие в работе круглого стола Евразийской экономической комиссии «Евразийские цифровые инициативы и проекты». Участники форума обсудили актуальные вопросы создания единого цифрового рынка стран-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС), а также стратегии цифровой трансформации национальных экономик.

Алексей Козырев напомнил, что актуальность развития цифровой экономики отражена в Указе Президента РФ Владимира Путина от 7 мая 2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Необходимость ускоренного развития цифровой экономики в рамках ЕАЭС была обозначена в обращении Владимира Путина главам государств-членов ЕАЭС в связи с председательством России в органах ЕАЭС с 1 января 2018 года.

«Цифровые технологии стали стимулом роста национальных экономик по всему миру. Сегодня реализация или разработка программ цифровой экономики ведется во всех странах-членах ЕАЭС. Синхронность развития национальных экономик координирует наши дальнейшие действия в данном направлении», — сказал Алексей Козырев.

Он также отметил промежуточные итоги по разработке и внедрению согласованной цифровой политики государств-членов ЕАЭС: утверждены основные направления реализации цифровой повестки ЕАЭС до 2025 года, сформирован перечень конкретных инициатив, создана интегрированная информационная система ЕАЭС. Алексей Козырев подчеркнул, что единая система идентификации и аутентификации (ЕСИА), которая входит в инфраструктуру электронного правительства России, может стать частью единого Евразийского цифрового рынка.

«Сфера применения ЕСИА расширяется, мы планируем использовать ее и в банковских операциях. Подключение государств-членов ЕАЭС к ЕСИА станет перспективным решением как для обмена информацией на межнациональном уровне в государствах-членах ЕАЭС, так и для обеспечения эффективного документооборота в рамках ЕАЭС», — сказал Алексей Козырев.

 http://minsvyaz.ru/ru/events/38234/  

2.3 Рашид Исмаилов провел встречу с президентом ICAN. Дата новости: 23.05.2018.
Заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Рашид Исмаилов провел встречу с президентом и генеральным директором Интернет-корпорации по присвоению имен и номеров (ICANN) Йораном Марби. Участники обсудили сферы совместного сотрудничества и роль Правительственного консультативного комитета (GAC) в формировании политики ICANN, а также возможность заключения меморандума о взаимопонимании.

Рашид Исмаилов отметил, что разработка меморандума о взаимопонимании будет содействовать использованию национальных доменных имен, в том числе кириллических, повышению вовлеченности представителей российской интернет-индустрии в деятельности ICANN, обеспечению безопасности интернета, обмену опытом и практическими навыками предотвращения мошеннического использования доменных имен, поддержке в сфере соблюдения национального законодательства во всех областях интернета.

Замглавы ведомства подчеркнул, что в GAC обсуждаются такие актуальные темы, как делегирование домена .amazon, защита данных, географические названия, а также юрисдикция ICANN. По мнению российской стороны, процесс регулирования географических имен и кодов должен быть согласован с заинтересованными государствами. «Правительства должны иметь ключевую роль разработке международных государственных политик, касающихся интернета. Считаем, что необходимо укрепление роли GAC в вопросах формирования политик ICANN», — сказал замминистра.

Справка
ICANN является некоммерческой организацией, которая действует под контролем Министерства торговли США. ICANN играет ключевую роль в управлении интернетом и осуществляет координацию на глобальном уровне уникальных идентификаторов, используемых в интернете, в целях обеспечения его безопасного и устойчивого функционирования. В функции ICANN входят координация выделения и назначения уникальных идентификаторов для интернета, включая доменные имена, IP-адреса, номера автономных систем, номера портов и другие параметры, координация и развитие системы корневых серверов DNS, разработка политики, направленной на реализацию вышеназванных функций.

http://minsvyaz.ru/ru/events/38250/   

2.4 Михаил Евраев рассказал о планах по развитию реестра отечественного ПО. Дата новости: 24.05.2018.
Заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Михаил Евраев выступил на годовом собрании Ассоциации разработчиков программных продуктов (АРПП) «Отечественный софт». Михаил Евраев рассказал о работе ведомства по совершенствованию реестра российского программного обеспечения (ПО) и дальнейших планах его развития. В мероприятии также принял участие директор Департамента отраслевых проектов министерства Алексей Доронкин, а также более ста представителей организаций-членов АРПП «Отечественный софт».

«Формирование списка отечественных программных продуктов не является самоцелью. Нам важно создать правовую и организационную основу для практического применения реестра. Это позволит поддержать российских разработчиков при осуществлении закупок государственными заказчиками, компаниями с госучастием и иными участниками рынка», — сказал Михаил Евраев. Он также напомнил, что министерство в ближайшее время начнет проверку сведений, содержащихся в реестре. Проверка пройдет путем анкетирования правообладателей и завершится в течение четырех месяцев.

Михаил Евраев предложил всем участникам ассоциации и другим заинтересованным лицам направлять в министерство свои предложения по совершенствованию реестра. Поступившие предложения будут рассматриваться ведомством и выноситься на обсуждение на очные заседания Экспертного совета по российскому ПО.

На заседании также были затронуты вопросы обновления состава экспертного совета и применения преференций для отечественных разработок при осуществлении закупок по Федеральному закону №223 «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

Справка
Экспертный совет по российскому ПО создан в 2015 году и является постоянно действующим органом, который проводит экспертизу заявлений ИТ-компаний на включение сведений об их программных продуктах в единый реестр российского ПО. В состав совета входят представители федеральных органов исполнительной власти и ассоциаций ИТ-компаний. Реестр российского ПО был создан в целях оказания правообладателям ПО мер государственной поддержки и для подтверждения российского происхождения ПО. Работа совета по российскому ПО ведется в рамках реализации норм Федерального закона №188 от 29 июня 2015 года.

Всего по состоянию на сегодняшний день в реестре зарегистрировано 4510 отечественных программных продуктов.

http://minsvyaz.ru/ru/events/38258/ 
2.5 Константин Носков принял участие в работе ПМЭФ. Дата новости: 24.05.2018.
Министр цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Константин Носков посетил Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ) и принял участие в панельных сессиях «Цифровая экономика и образование. Меняя парадигму» и «Ставка на электронную торговлю. Победитель получает все». Участники дискуссий обсудили вопросы трансформации концепций труда и обучения, связанные с развитием цифровой экономики, взаимодействия образовательных учреждений и транснациональных компаний, развития интернет-коммерции. Также на форуме Константин Носков и президент Сбербанка Герман Греф представили прототипы технических решений для использования идентификационных документов с биометрической информацией, в том числе прототип электронного документа нового образца, содержащего информацию о биометрических данных владельца, его фотографию, электронную подпись и изображение отпечатков пальцев. Государственный документ с биометрией нового образца позволит гражданам получать государственные услуги в отделениях Сбербанка без посещения многофункционального центра. Владельцы документов смогут дистанционно совершать юридически значимые действия, что упростит взаимодействие с государством и ведение бизнеса.

Участники сессии «Цифровая экономика и образование. Меняя парадигму» обсудили вопросы подготовки новых кадров в условиях разрушения традиционных экономических моделей, которое происходит в результате развития новых технологий. Перед отраслью образования стоит задача переучить значительное количество людей и переориентировать их на новую деятельность.

Развитие цифровых технологий также играет важную роль в сфере электронной коммерции, которую обсуждали на сессии «Ставка на электронную торговлю. Победитель получает все». При поддержке государства и при участии всех ключевых игроков рынка должна быть создана экосистема электронной торговли, способная обеспечить легкий экспорт российских товаров за рубеж, сформировать каналы поставки продукции компаний малого бизнеса за рубеж, а также обеспечить необходимые форматы финансирования новых моделей на рынке электронной коммерции.

В работе сессий принимали участие статс-секретарь – заместитель министра экономического развития Российской Федерации Олег Фомичев, генеральный директор ФГУП «Почта России» Николай Подгузов, генеральный директор «ВТБ Капитал» Алексей Яковицкий, ректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Владимир Мау, советник президента Фонда «Сколково» Пекка Вильякайнен, генеральный директор «Фонда новых форм развития образования» Марина Ракова, генеральный директор компании «Яндекс» в России Елена Бунина, генеральный директор «Яндекс.Маркет» Максим Гришаков, исполнительный вице-президент Japan Post Кунио Танигаки, президент Университета Ниццы София Антиполис Эмануэль Трик, президент издательской группы «Эксмо-АСТ» Олег Новиков, председатель совета директоров «Челябинского трубопрокатного завода» Андрей Комаров.

http://minsvyaz.ru/ru/events/38262/ 
2.6 Россия и Филиппины обсудили сотрудничество в сфере ИКТ. Дата новости: 31.05.2018.
Заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Рашид Исмаилов провел встречу с заместителем директора Департамента информационных и коммуникационных технологий Министерства информации и коммуникационных технологий Республики Филиппины Алланом Кабанлонгом. Участники обсудили перспективы двустороннего сотрудничества в сфере информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) и информационной безопасности.

Рашид Исмаилов напомнил, что одним из направлений программы «Цифровая экономика Российской Федерации», утвержденной в июле 2017 года, является информационная безопасность. В связи с этим первоочередными задачами российской стороны являются разработка государственной политики и федеральных целевых программ в области обеспечения информационной безопасности РФ, совершенствование нормативно-правовой базы, обеспечение технологической независимости и совершенствование государственной системы защиты информации.

«Сегодня большинство автоматизированных систем в ключевых отраслях экономики и сфере государственного управления используют ИКТ. В различных информационных системах уже хранятся и обрабатываются значительные объемы информации, в том числе касающейся вопросов государственной политики, финансовой и научно-технической сферы, частной жизни граждан», — сказал замглавы ведомства.

Рашид Исмаилов подчеркнул также необходимость развития согласованной позиции по вопросу информационной безопасности на международной арене и в рамках двустороннего сотрудничества.

http://minsvyaz.ru/ru/events/38278/  
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