Звяртаем увагу аператараў электрасувязі, якія прымяняюць спрошчаную сістэму падаткаабкладання


Міністэрства сувязі і інфарматызацыі даводзіць да ведама аператараў электрасувязі, якія прымяняюць спрошчаную сістэму падаткаабкладання растлумачэнне Міністэрства па падатках і зборах Рэспублікі Беларусь (15 мая 2015 г. № 2-3-13/2923), па пытанні адлюстравання ў Падатковым кодэксе Рэспублікі Беларусь, адлічэнняў у дзяржаўны пазабюджэтны фонд універсальнага абслугоўвання Міністэрства сувязі і інфарматызацыі (далей – адлічэнні).
З улікам тлумачэнні Міністэрства па падатках і зборах паведамляем, што адлічэнні не з'яўляюцца падаткамі, зборамі (пошлінамі) і ставяцца да плацяжоў, якія ажыццяўляюцца ў рамках адносін, якія не рэгулююцца Падатковым кодэксам і іншымі актамі падатковага заканадаўства.
На думку Міністэрства па падатках і зборах, унясенне ў НК (пункт 3 артыкула 286, які вызначае пералік падаткаў, збораў і іншых плацяжоў, якія падлягаюць выплаце арганізацыямі, применяющими спрошчаную сістэму падаткаабкладання), іншыя акты падатковага заканадаўства якіх-небудзь змяненняў, якія тычацца рэгулявання парадку вылічэння і выплаты адлічэнняў суб'ектамі прадпрымальніцтва, уплачивающими падатак пры спрошчанай сістэме падаткаабкладання, не патрабуецца. 
Парадак выплаты адлічэнняў, а таксама іх памер, вызначаюцца нормамі Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 19 сакавіка 2015 г. № 130 «Аб дзяржаўным внебюджетном фондзе», у якім таксама вызначаны плацельшчыкі абавязковых адлічэнняў у фонд.
У адпаведнасці з пунктам 1 Палажэння, зацверджанага Ўказам № 130, плацельшчыкамі адлічэнняў у фонд з'яўляюцца аператары электрасувязі – юрыдычныя асобы або індывідуальныя прадпрымальнікі, якія аказваюць паслугі электрасувязі на падставе спецыяльнага дазволу (ліцэнзіі) на дзейнасць у галіне сувязі, пры гэтым Становішчам не прадугледжана льгота ў частцы вызвалення ад абавязковых адлічэнняў у фонд арганізацый, якія прымяняюць спрошчаную сістэму падаткаабкладання. 
Такім чынам, усе аператары электрасувязі, якія аказваюць паслугі электрасувязі на падставе спецыяльнага дазволу (ліцэнзіі) на дзейнасць у галіне сувязі, у тым ліку якія прымяняюць спрошчаную сістэму падаткаабкладання, вырабляюць штоквартальныя адлічэнні ў фонд.
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Рэквізіты для выплаты адлічэнняў у дзяржаўны пазабюджэтны фонд універсальнага абслугоўвання Міністэрства сувязі і інфарматызацыі:

Бенефіцыяр - Галоўнае ўпраўленне Міністэрства фінансаў Рэспублікі Беларусь па г. Мінску;
УНП бенефіцыяра – 100049877;
Кошт бенефіцыяра – 3602961010009;
Банк бенефіцыяра – ААТ «ААБ Беларусбанк», БІК банка 153001795; 
Код плацяжу – 05507 «Адлічэнні аператараў электрасувязі ад даходаў ад аказання паслуг электрасувязі, якія фармуюць дзяржаўны пазабюджэтны фонд універсальнага абслугоўвання Міністэрства сувязі і інфарматызацыі».
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