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приветственная речь

на открытии XXIV-й Международной научно-технической конференции «Современные средства связи»

Уважаемые  участники конференции!

От имени Министерства связи и информатизации Республики Беларусь и от себя лично приветствую собравшихся на XXIV-й Международной научно-технической конференции «Современные средства связи».
Все мы сегодня являемся свидетелями и участниками стремительных перемен, когда цифровые технологии меняют устои различных процессов в обществе, экономике, государстве, переводя их на цифровые рельсы и открывая новые перспективы для экономического, социального и культурного развития страны.   

В последние два  десятилетия в медийном пространстве, когда говорят об ИКТ, чаще упоминают программистов, специалистов по интернет-технологиям, системных администраторов и т.п., забывая о том, что современная информационно-коммуникационная система есть сплав многих отраслей науки и знаний: от теоретической физики до теории чисел. Современные научные проблемы весьма сложны, требуют серьёзных знаний, непрерывного взаимодействия между коллегами. Отрадно, что формат конференции  в последние годы стал  поистине международным событием, в рамках которой учёные, инженеры, специалисты, аспиранты и все интересующиеся имеют отличную возможность обменяться мнениями и идеями. 

Используйте  все преимущества площадки конференции для обсуждения возникающих проблем, чтобы совместно находить пути решений и реализации поставленных задач. Пусть итоговые материалы данного научного форума станут новой точкой роста и продвижения в научных изысканиях ученых и специалистов связи.

Желаю всем продуктивного профессионального взаимодействия, интересных дискуссий, успешной и плодотворной  работы, крепкого здоровья и удачи. 
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