[bookmark: _GoBack]На центральной экспозиции «Беларусь – страна цифровых возможностей» выставки ТИБО-2021 государственное предприятие «Минсктранс» представит посетителям сервис самостоятельного пополнения проездных документов, а также систему оплаты проезда с помощью мобильного приложения «Оплати».
 Предприятие «Минсктранс» совместно с разработчиками в области программного обеспечения предлагает пассажирам все новые и новые возможности оплаты проезда в общественном транспорте. Появляется выбор наиболее удобного для себя способа оплаты. В период сложной эпидемиологической ситуации приветствуется бесконтактная оплата проезда, а также возможность дистанционно оплатить проездные документы из любой точки, где есть Интернет, в удобное время, без привлечения наличных денежных средств и необходимости стоять в очереди возле киоска. 
Для посетителей выставки будет производится демонстрация мобильного приложения «Оплати» (оформление пригородного билета) и сервиса самостоятельного пополнения БСК через ЕРИП.
