Министерство спорта и туризма совместно с коллегами на центральной экспозиции «Беларусь – страна цифровых возможностей» выставки ТИБО-2021 представит ряд цифровых решений для туристов.

Информационно-туристский центр «Минск» главного управления спорта и туризма Мингорисполкома совместно с разработчиком предложит посетителям и участникам ознакомиться с достопримечательностями и особенностями г.Минска через участие в интерактивных взаимодействиях с контентом AR/VR и с проекционной реальностью в инсталляции «Достопримечательности Минска», а также с туристическими презентационными решениями в виртуальной реальности.

Мобильное приложение «Мобильный гид по г. Гродно «GRODNO guide» будет представлять управление спорта и туризма Гродненского горисполкома. В данном мобильном помощнике можно найти полезную информацию об основных достопримечательностях, местах размещения, пунктах питания, магазинах, развлечениях, обменных пунктах, пунктах проката, медицинских учреждениях, расположенных на территории г.Гродно. Также в приложении можно использовать разговорник, перевод валюты и транспортную схем, а раздел «Новости» рассказывает о наиболее значимых мероприятиях и событиях туристической, культурной и спортивной жизни города.
Приглашаем всех заинтересованных посетить туристические экспозиции и на практике опробовать их возможности!
