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На центральной экспозиции «Беларусь – страна цифровых возможностей» на выставке ТИБО-2021 Национальный центр правовой информации Республики Беларусь представит цифровые информационные ресурсы:

[bookmark: _GoBack]Автоматизированная информационная система, обеспечивающая формирование Национального реестра правовых актов Республики Беларусь (АИС НРПА) (nrpa.pravo.by) – информационная система, обеспечивающая автоматизацию электронного информационного взаимодействия государственных органов (организаций) в рамках формирования НРПА Республики Беларусь путем автоматизации его стадий: создание проекта правового акта, его согласование, публичное обсуждение, проведение юридической, криминологической и иных экспертиз, внесение проекта в нормотворческий орган, подписание, включение в НРПА, официальное опубликование на Национальном правовом Интернет-портале.

Национальный правовой Интернет-портал (pravo.by) – основной государственный информационный ресурс в области права и правовой информатизации в Республике Беларусь, единственный источник официального опубликования нормативных правовых актов, зарегистрированных 
в Национальном реестре правовых актов. 
На Портале также размещаются актуальные новости в области права 
в Республике Беларусь, статистика правовых актов, аналитическая информация (обзоры, интервью и комментарии) по новациям законодательства, научно-практическая, учебная, справочная и иная правовая информация. 

Информационно-поисковая система (ИПС) «ЭТАЛОН-ONLINE» (etalonline.by) – государственный информационно-правовой ресурс, предоставляющий доступ к законодательству Республики Беларусь, материалам судебной и правоприменительной практики, иной полезной информации и позволяющий пользователю получить всю необходимую в профессиональной деятельности информацию в удобной форме в любое время суток. Тексты правовых актов представлены в актуальном состоянии с возможностью просмотра истории внесенных изменений и дополнений. Документы имеют междокументальные связи, активные гиперссылки на другие акты, в том числе, взаимосвязь с аналитическими материалами. 

Детский правовой сайт (mir.pravo.by) – современный специализированный интернет-ресурс для детей и подростков, родителей и учителей. Призван решать задачи правового просвещения, формирования правовой и информационной культуры подрастающего поколения, гражданственности и патриотизма в условиях цифровизации образовательного процесса.
На ресурсе внедрены необходимые правовые сервисы и размещен банк данных «Мир права», в котором содержатся в свободном доступе и актуальном состоянии основные правовые акты, касающиеся несовершеннолетних.
