В 2017 году проведено три заседания Общественно-консультативного (экспертного) совета по развитию предпринимательства при Министерстве связи и информатизации Республики Беларусь (Общественный совет).

2 марта 2017 г.:

В рамках заседания выступили Министр связи и информатизации Попков С.П., начальник управления электросвязи Минсвязи Федореева О.Н., начальник сектора радиочастотного спектра и орбитального частотного ресурса Корзун Д.Н., начальник сектора лицензирования Минсвязи Ивашкевич Ю.С., Председатель правления ассоциации «Белинфоком» Нарейко А.И., Председатель Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по промышленности, топливно-энергетическому комплексу, транспорту и связи Рыбак А.А. о внесении изменений и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности», некоторые указы Президента Республики Беларусь в целях совершенствования регулирования отношений в области управления использованием радиочастотного спектра и Правила оказания услуг электросвязи, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 августа 2006 г. № 1055.
Обсуждены вопросы упрощения присоединения средств связи к электрическим сетям.
22 ноября 2017 г.:
В рамках заседания выступили Министр связи и информатизации Попков Сергей Петрович, начальник управления электросвязи Минсвязи Федореева Ольга Николаевна, Председатель Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по промышленности, топливно-энергетическому комплексу, транспорту и связи Рыбак Андрей Анатольевич, член правления ассоциации «Белинфоком» Протченко Владимир Васильевич – о качестве предоставляемых услуг связи на территории Республики Беларусь.

Председатель правления Телекоммуникационного отраслевого союза Клюйкова Е.Г. выступила с предложением об изменении порядка формирования тарифов авторского вознаграждения, собираемого Национальным центром интеллектуальной собственности в рамках ведения коллективного управления имущественными правами на музыкальные произведения.

Обсуждены вопросы экспертизы проектов, реализуемых в рамках программ международного сотрудничества и иностранной технической помощи Республики Беларусь, включая итоги реализации проекта.

6 декабря 2017 г.:

В ходе заседания выступили Министр связи и информатизации Попков С.П., начальник управления правового обеспечения и кадровой работы Плакса Л.В., Первый заместитель Министра связи и информатизации Шедко Д.Г., Генеральный директор СООО «Белорусские облачные технологии» Поблагуев С.И., Генеральный директор Ассоциации компаний информационных технологий Ананьев Д.В. о нововведениях Декрета Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. «О развитии предпринимательства».

