Уважаемые участники Форума!
Разрешите от имени Министерства связи и информатизации Беларуси  приветствовать вас на этом значимом  мероприятии.
Для меня большая честь присутствовать здесь в качестве участника в этом городе с 1000 летней историей, который является своего рода визитной карточкой Республики Беларусь.
Обсуждая эти важные вопросы повестки нашего Форума, мы исходим из того, что сегодня мы живем в эпоху постоянных экономических и политических потрясений и нам необходимо быть готовыми идти в ногу со временем, быть в курсе последних тенденций научно-технического прогресса, новейших изобретений и инноваций, актуальных вопросов международной повестки. 
Министерство связи  и информатизации является  государственным  органом, осуществляющим  единую  государственную политику в сфере цифрового развития и связи, обеспечивающий координацию деятельности государственных органов и организаций в данной сфере, а также жизни общества. И  подписанный  в апреле месяце Указ Президента Республики Беларусь о наделении Минсвязи соответствующими   полномочиями, несомненно, придаст  новый импульс  в вопросе управления процессами цифрового развития страны, а также цифровой трансформации системы госуправления и всех отраслей экономики. 
[bookmark: _GoBack]Мир настолько взаимосвязан, прежде всего, экономически, что сегодня нельзя просто замкнуться в своей стране  и ожидать, что наступит экономическое чудо, само оно  не наступит. Необходимо развивать международное сотрудничество на взаимовыгодной основе, искать партнеров, устанавливать контакты, привлекать инвестиции, развивать инновации. Именно эти цели лежат в основе сегодняшнего  мероприятия.
В этой связи я хочу пожелать участникам и организаторам успешного проведения Форума. Пусть итогом Форума станут конкретные результаты, направленные на создание новых производств, привлечение инвестиций, увеличение туристического потока в нашу страну.
Отдельно городу Бресту я желаю дальнейшего расцвета, экономического роста и благосостояния.
Спасибо за внимание.




