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1 РЕФЕРАТ

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ,  ИНФОРМАЦИОННЫЙ РЕСУРС, ИНФОРМАЦИОННЫЕ УСЛУГИ, ОТКРЫТЫЕ ДАННЫЕ, ПОРТАЛ ОТКРЫТЫХ ДАННЫХ, Open DatА.
Объектом исследования являлись:

· законодательные акты Республики Беларусь в области оказания информационных услуг;

· информация зарубежных и отечественных источников в сети Интернет по оказанию информационных услуг.

· Государственный регистр информационных ресурсов.

Целью исследований является разработка бизнес-стратегии формирования и использования в Республике Беларусь наборов открытых данных для обеспечения создания коммерческих и некоммерческих ИТ-приложений.
Данный документ содержит бизнес-стратегию реализации проекта по предоставлению услуг на основе открытых данных.
ПЕРЕЧЕНЬ СОКРАЩЕНИЙ, УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ 

ГИР – Государственный информационный ресурс.
ЕРИП – Единая система расчетов и платежей.
ИКТ - Информационно-коммуникационные технологии.
НОД  –  наборы открытых данных.

НПОД – Национальный портал открытых данных.
ОАИС – общегосударственная автоматизированная информационная система.
БД – база данных.

ЭУ- электронные услуги.

ЭЦП – Электронно-цифровая подпись.
2 ЦЕЛИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

В настоящее время органами государственного управления, органами местного самоуправления Республики Беларусь, иными владельцами информации в рамках выполнения ими своих функциональных обязанностей и полномочий формируется и накапливается множество открытых сведений. Публикация этих сведений разрознена, неполна и требует дополнительных усилий по ее поиску, обработке (анализу) и использованию.

Цели реализации проекта:
· максимально упростить поиск и получение открытых данных, формируемых органами государственного управления, местного самоуправления, другими государственными организациями (далее – государственные ОД), обеспечив на этой основе условия для увеличения спроса на такую информацию и как следствие получение государством положительного социального и экономического эффектов от максимального открытия данных;
· создать условия для формирования и распространения негосударственных открытых данных (далее – негосударственные ОД), относящихся к удовлетворению информационных потребностей населения в социальной, бытовой и иных сферах;
· создать условия для максимально простого и быстрого создания информационных услуг (сервисов) на основе государственных и негосударственных открытых данных, в том числе и на коммерческой основе;

· обеспечить аккумулирование опыта работы с открытой информацией за счет создания республиканского портала открытых данных как первоисточника сведений о существующих в стране открытых данных и возможности их получения при минимальных затратах со стороны потребителей;

· обеспечить повышение прозрачности и подотчетности деятельности органов государственной власти, укрепление доверия граждан к органам власти;
· снизить бюджетные затраты по созданию условий для публикации и  получению заинтересованными открытых сведений с использованием современных ИКТ-средств;

· способствовать формированию нового сегмента рынка информационных приложений и услуг (сервисов), основанных на использовании открытых данных;
· обеспечить создание дополнительных возможностей для информационного взаимодействия между органами государственной власти.

Проект в Республике Беларусь реализуется впервые.

Проект находится на предпроектной стадии (проведение научно-исследовательских работ), второй этап проведение НИР по договору №235 от 09.09.2013 г.

Реализация проекта предполагается в несколько этапов.

Реализацию первых этапов (не менее трех) проекта предполагается осуществить с использованием бюджетного финансирования.

Начиная со второго-третьего этапов реализации проекта предполагается постепенный переход к коммерциализации и окупаемости проекта за счет подключение к нему коммерческих приложений, разрабатываемых за счет средств заинтересованных участников.

Мотивацией участников проекта является создание и освоение нового сегмента рынка информационных услуг в Республике Беларусь на основе использования современных ИКТ, в том числе и для последующего получения коммерческой выгоды.

3 УЧАСТНИКИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА 

На первом этапе реализации проекта участниками являются:

· головной участник, ответственный за реализацию проекта и создание единого республиканского портала открытых данных, он же Получатель средств - Научно-инженерное республиканское унитарное предприятие «Институт прикладных программных систем» (НИРУП «ИППС»);
· поставщики открытой информации (наборов открытых данных) для размещения на портале - органы государственного управления и местного самоуправления Республики Беларусь; организации, действующие по поручению органов государственного управления, иные владельцы информации;
· оператор республиканского портала открытых данных – определяется Постановлением Совета Министров Республики Беларусь.
Головной участник несет ответственность:

· за разработку или приобретение программного обеспечения портала и средств его защиты;

· размещение портала на комплексе технических средств;

· получение необходимых разрешений и лицензий;

· организацию взаимодействия с поставщиками открытой информации;
· организацию взаимодействия с разработчиками приложений на основе открытых данных.

Поставщики информации несут ответственность за достоверность, актуальность и своевременность предоставления информации для размещения на портале и ее обновлений.

Оператор республиканского портала открытых данных несет ответственность за:

· эксплуатацию аппаратно-программных средств портала в течение 24 часов в сутки, 7 дней в неделю;

· взаимодействие с поставщиками открытой информации;

· проведение необходимых реорганизаций и изменений.
На последующих этапах реализации проекта участниками будут являться разработчики приложений на основе открытых данных, коммерческие структуры – инициаторы  размещения коммерческих приложений. 

4 ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕШЕНИЯ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА 

Ввиду отсутствия нормативной и методологической основ в части НОД целесообразно создание республиканского (национального) портала открытых данных в несколько этапов.

Первый этап. Систематизация имеющихся НОД, создание реестра НОД, публикация сведений реестра, отсутствие хранения НОД  на НПОД.

Для систематизации сведений о НОД необходимым становится создание реестра НОД. Реестр НОД должен включать следующие сведения:

· наименование НОД;
· описание НОД;
· владелец НОД;
· контактные данные ответственного лица;
· дата первого опубликования НОД;
· периодичность внесения изменений;
· дата последнего изменения;
· код НОД (идентификационный номер);
· формат НОД;
· структура НОД;
· место первичного размещения НОД в сети Интернет;
· адрес первоначальной публикации;
· уровень согласно классификации W3C.
Реестр НОД должен публиковаться в человеко- и машиночитаемых форматах. Для публикации в человекочитаемом формате целесообразно создание рубрикатора для отнесения НОД к сферам деятельности (например, образование, быт, транспорт и др.) владельцам, потребителям и т.д.

Источником данных для реестра должны выступать официальные (документированные) сведения от владельцев НОД. При этом существуют две основных группы владельцев. 

Во-первых, это органы государственного управления и иные государственные организации, являющиеся владельцами или операторами государственных информационных ресурсов. Необходимо учитывать, что в настоящее время национальные НОД публикуются главным образом с  первым уровнем открытости. Вполне возможно опубликование данных, соответствующих второму и третьему уровням, но это требует внесения некоторых несущественных технических дополнений в государственные  информационные системы, однако пока владельцы и операторы ГИР и ГИС не видят в этом необходимости. Публикации данных 2-го и 3-го уровней осуществляются главным образом в закрытых режимах при обмене информацией между ИС органов государственного управления и включают в себя сведения ограниченного распространения. Получение информации от этой группы владельцев возможно только при применении административного ресурса, а именно официальных поручений на уровне Минсвязи или Совета Министров Республики Беларусь. Ценностью при этой работе является то, что информация может быть получена как собственно от органов государственного управления, так и от их подведомственных предприятий.

Во-вторых, это юридические лица, являющиеся владельцами собственных ИР, формируемых ими за счет реализации собственных бизнес-процессов, а также на основании требований их регуляторов или нормативных документов. Информация по имеющимся или потенциально интересным НОД этой группы владельцев может быть  получена частично по поручению их регуляторов,  главным образом на основании анализа ИР в белорусском сегменте сети Интернет (Байнет). Потенциально именно эта группа владельцев может стать поставщиком НОД интересных с точки зрения реализации коммерческих приложений.   

В течение реализации этого этапа необходимо проведение постоянной организационной и аналитической работы для формирования первой версии реестра НОД, разработки методологических требований  и нормирования параметров НОД для последующего создания организационно-технической схемы формирования национального портала открытых данных. Ориентировочно задействование не менее двух-трех сотрудников. Результатами  их работы будет формирование реестра НОД и детализация требований по реализации последующих этапов создания НОД и приложений с его использованием

Создание и ведение реестра НОД целесообразно нормативно закрепить либо отдельным НПА, утверждающим положение о формировании и ведении реестра НОД, либо  внести соответствующее дополнение в Постановление Совета Министров Республики Беларусь № 673. Последнее представляется более целесообразным, поскольку НОД, как правило, является частью государственного или иного информационного ресурса.

В положении о реестре НОД необходимо закрепить  минимально необходимые требования к процедурам формирования, ведения и использования реестра НОД и собственно самих НОД. 

Технически создание первой версии реестра НОД потребует минимальных затрат, заключающихся в создании относительно простого ИТ-приложения по ведению реестра в электронном виде и публикации его содержания в сети Интернет.  В самом простом варианте, без проведения рубрикации НОД, это может быть просто статическая HTML-страница на сайте НИРУП «ИППС» и (или)  портале Минсвязи.  Развитием этого варианта является ведение реестра как составной части динамического сайта (портала), чья система управления контентом позволяет формировать базы данных с последующим динамическим отображением выборок из их содержания в соответствии с поисковыми запросами пользователей. 
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Вместе с этим на этом же этапе возникает потребность в реализации минимальных требований по защите информации реестра от несанкционированной модификации. Наиболее простым решением на этой стадии может быть либо визуальный контроль содержания HTML-страницы либо периодическое вычисление значения хэш-функции от публикуемого содержимого реестра и сверка ее с эталонным значением.

Продолжительность данного этапа  зависит во многом от времени реакции органов госуправления и других владельцев, интенсивности поиска в сети Интернет, объемов предоставляемой и анализируемой информации, необходимости повторных уточнений и консультаций. Оптимистическая оценка от  одного до трех месяцев, пессимистическая -  от полугода.
Второй этап. Создание первой версии информационной системы и портала открытых данных, хранения НОД  на портале, реализация базовых механизмов коммерциализации.
На втором этапе создается первая версия информационной системы  и портала открытых данных, предусматривающая следующий функционал:

· ведение и публикация реестра открытых данных;
· размещение НОД, сформированных на стороне их владельца;
· формирование НОД их владельцем (или по поручению их владельцев) непосредственно в системе; 

· публикация НОД в форматах, соответствующих 1 – 3 уровням открытости данных;
· преобразование и публикация хранимых НОД в формате 4-го уровня доступности;
· формирование НОД в формате 5-го уровня  доступности.
Целью второго этапа является создание условий для централизованного хранения и публикации НОД в форматах, представленных их владельцами, предоставление возможности создания НОД владельцами, не обладающими соответствующими ИТ- средствами, а также предоставление централизованной возможности преобразования НОД 1-3 уровня доступности  к более высоким уровням. Последнее призвано снизить (или полностью устранить) затраты владельцев НОД для их преобразования при необходимости их использования в более сложных взаимосвязанных НОД. Владелец НОД может быть не заинтересован в такого рода преобразованиях, не иметь компетентных сотрудников в этой области либо не иметь ресурсных возможностей для этих целей. Вместе с тем формирование сложных НОД пятого уровня доступности создает предпосылки для создания приложений, нуждающихся в интеграции разнотипных данных из различных источников. 

Основной проблемой, решаемой на этом этапе, будет выбор способа хранения в системе НОД предоставляемых владельцами, то есть импортируемых в систему и, соответственно, выбор типа СУБД.  Проблема заключается в определении возможности преобразования импортируемых НОД к форматам внутреннего хранения без потери сущности информации НОД. С одной стороны такая возможность может стать существенным преимуществом централизации НОД, позволяя применять различные способы представления НОД стандартными для системы способами, что в свою очередь расширит возможности использования НОД. Например, при поставке НОД в  проприетарном формате (2-й уровень) преобразование к форматам внутреннего хранения позволит достаточно легко преобразовать НОД в форматы 3-его уровня для использования приложениями, базирующимися на использовании только XML-представления данных. С другой стороны эта работа потребует дополнительного согласования с  владельцами НОД такого преобразование, разработки XML-представления НОД и верификации с исходным представлением НОД. 

Велика вероятность, что в системе придется реализовывать возможность внесения в централизованное хранилище содержимого файлов НОД, поставляемых владельцем НОД. Например, при предоставлении данных, соответствующих первому уровню открытости и имеющими неструктурированный характер. В любом случае это вопрос технического проектирования системы с учетом результатов реализации первого этапа.

Поставка НОД для последующего размещения и публикации на НПОД в целом может быть реализована только следующими способами:

· «скачивание» с сайта (портала) владельца НОД администратором НПОД; 

· пересылка по публичной  электронной почте;
· пересылка или личная доставка на носителе (CD, диск, флэш-память); 

· пересылка по системе электронного документооборота;
· самостоятельное размещение владельцем в информационной системе портала.

В каждом случае размещение и последующая публикация НОД в автоматическом режиме нежелательна, если вообще возможна. В любом случае необходима разработка механизмов контроля достоверности получаемых данных. Для надлежащей гарантии достоверности данных необходима надежная идентификация источника данных и возможность убедиться в отсутствии несанкционированных изменений в  полученной информации по отношению к ее первоисточнику. При этом процедуры идентификации источника,  предусматривающие участие персонала НПОД, могут быть реализованы организационными методами:  должностными инструкциями, регламентами и иными внутренними нормативными документами. При  самостоятельном размещении НОД их владельцами необходимо предусматривать возможности идентификации как на паре логин/пароль, так и основе сертификата открытого ключа ЭЦП ответственного лица владельца НОД.  Гораздо сложнее проблема согласования механизмов контроля достоверности импортируемого НОД. Механизмов тут два. Либо подписание НОД ЭЦП уполномоченного лица либо получение значения хэш-функции от НОД с использованием сертифицированного ПО. В первом случае необходимо иметь в системе механизмы проверки легитимности ЭЦП на момент подписания НОД, во втором необходимо предусматривать  путь доставки значения хэш-функции, отличный от пути доставки собственно НОД (во избежание подмены данных на этапе их доставки от владельца к получателю). 

На этом этапе также необходимо решить наличие возможности двойной публикации одного и того же НОД как на сайте (портале) его владельца, так и на НПОД. В этом случае потребуется обязательное создание механизма синхронизации двух реплик НОД. Реализовать синхронизацию можно различными техническими способами, однако в любом случае это крайне нежелательный вариант. Всегда будет существовать временной интервал между двумя различными редакциями одного и того же НОД. Предпочтительным является все-таки принцип одного места публикации. 

Эта проблема автоматически снимается при предоставлении владельцу ОД способов формирования и поддержки НОД при использовании возможностей самой системы.  Аналогом   могут служить весьма успешные системы, подобные uCoz.ru, предоставляющие онлайн инструментарий создания и ведения сайтов.  Реализация такой подсистемы является если не желательной, то достаточно обоснованной, поскольку в конечном итоге ее использование может оказаться выгоднее и для тех владельцев НОД, которые обладают своими ИР, но не имеют возможности формировать на их основе электронное представление НОД. Кроме того в значительной степени упрощаются вопросы ответственности за достоверность размещаемых данных со стороны оператора НПОД, поскольку все административные функции по умолчанию возлагаются на владельца НОД. В целях обеспечения информационной безопасности предпочтительным является использование администратором НОД защищенного TLS-соединения, поскольку основной телекоммуникационной средой для системы предпочтительно использование сети Интернет с реализацией соответствующих мероприятий по информационной безопасности. Это же относится и к работе мобильных приложений (кроме СМС-сервисов), использующих НОД в онлайн-режиме. 

С учетом размещения НОД в среде информационной системы логично включить в ее состав сервер для размещения приложений, работающих с НОД. Основной идеей использования сервера приложений является возможность свободной установки на нем приложений вне зависимости от источника их разработки, разумеется, при соблюдении необходимых требований информационной безопасности. Для приложений,  не имеющих коммерческого характера, этого вполне достаточно. Для платных приложений необходимо включение в систему сервера статистики (биллинга), сервера взаимодействия с мобильными операторами и сервера взаимодействия с ЕРИП. Исходя из сегодняшних реалий,  источником платежа для физических лиц могут являться только личные банковские счета (банковская карта) или лицевые счета у мобильных операторов (смс-сервисы самих операторов, сервис ipay.by).

Таким образом для коммерческого использования приложений необходимо реализовать два способа получения оплаты за предоставляемые услуги:  с использованием СМС-сервисов мобильных операторов и сервисов ЕРИП. На этом этапе представляется нецелесообразным создание подсистемы ведения лицевых счетов пользователей, поскольку это требует дополнительной организационной проработки и получения необходимых разрешений (лицензий) на работу с финансовыми средствами физических лиц.

При этом использование указанных механизмов допустимо только для транзакционных услуг на основе формализованных СМС-запросов и СМС-ответов, и услуг оплаты подписки на платные сервисы. 

Разовая оплата сеанса онлайн доступа через сеть Интернет к платной информации сложна как по исполнению, так и по надежности. Единственной альтернативой является реализация оплаты потребителем подписки на онлайн-сервисы с возможностью подписки от одного дня. 

Таким образом, в состав платных услуг на основе НОД на данном этапе возможным представляется включение следующих услуг (сервисов):

1. Класс услуг на основе СМС-сообщений, не требующих от потребителя формирования формализованного запроса. Например, получение списка номеров телефонов вызова такси в Минске. Особенностью этого класса является возможность установки различных тарифов для различных запросов, что позволяет более гибко выстраивать бизнес-схему. Однако для этого требуется несколько условий – согласование с мобильными операторами получения одинакового диапазона коротких номеров.

2. Класс услуги на основе СМС-сообщений, требующих от потребителя формализованного запроса, содержащего входные данные. Например, получение информации о текущих спектаклях театров, демонстрируемых кинофильмах на текущий момент времени (содержание – спектакли или кино, или концерты). Особенностью этого класса является одинаковая стоимость для всех типов СМС и необходимость разборки текста СМС на стороне оператора портала НОД.

3. Класс услуг подписки на онлайн-сервисы через сеть Интернет на определенный период времени. Особенностью этого класса является возможность списания со счета абонента суммы в соответствии с формализованным содержанием запроса (например, сервис_имя#количество_дней). Результатом выполнения этой услуги является предоставление потребителю реквизитов доступа к выбранной группе онлайн-сервисов на определенный период времени. При этом запрос услуги может быть выполнен как с использованием сервисов ЕРИП, так и с использованием СМС-сообщений мобильных операторов. Доставка реквизитов доступа может осуществляться либо через информационный терминал расчетного агента, либо через СМС-сообщение на выбранный номер мобильного телефона. Этот класс услуг является некоторым способом попытки реализации платного онлайн-доступа к платным информационным аудио-услугам (109, 185 и т.п.). Возможность сеансовой подписки потенциально открывает путь для сохранения и увеличения текущих источников доходов информационных служб, что позволяет расширить набор платных сервисов на портале открытых данных. С другой стороны это усложняет требования к реализуемой в информационной системе оператора портала  бизнес-логике предоставления услуг.

4. Формирование типовых сайтов визиток для организаций, включаемых в негосударственные НОД, относящихся к предоставлению услуг и продаже товаров. Услуга как дополнение к НОД и приложениям на их основе. Достоинством должно быть то, что актуализация сведений в НОД автоматически отражается на актуализации сайта-визитки, чего в существующих системах, каталогах, представляющих аналогичную информацию, как правило, нет.

 Исходя из вышесказанного, реализация этого этапа потребует создания отдельной достаточно сложной информационной системы, функциональная архитектура которой приведена на следующем рисунке:
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Для ее реализации аппаратная архитектура должна содержать как минимум следующие компоненты: сервер баз данных, сервер приложений, WEB-сервер, TLS-сервер, сервер статистики, сервер взаимодействия с мобильными операторами, сервер взаимодействия с ЕРИП, устройство сетевой безопасности и средства подключения к телекоммуникационной инфраструктуре и не менее двух коммутаторов ЛВС. Серверная часть может быть реализована на основе среды виртуализации вычислительных ресурсов типа VMware vSphere. С учетом планирования расширения функциональности системы целесообразным является использование серверов форм-фактора «блэйд» с первоначальным составом в количестве 3-4 серверов типа HP BL460 g8 Использование системы хранения данных целесообразно в перспективе реализации третьего этапа либо планировании размещения НОД с общим объемом от 500  Гб. В этом случае  в состав технических средств должен быть включен коммутатор организации сети хранения данных (SAN-сеть).
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С целью максимального снижения затрат на создание системы целесообразно опереться на использование свободно распространяемого системного ПО и (или) использовать возможности имеющихся лицензионных продуктов. 

Разработка собственно ПО системы, исходя из разработки институтом иных систем такого рода,  может занять от 12 до 18 месяцев с учетом согласования договорных материалов, технических документов и пр. Целесообразным является разбиение этапа на отдельные пусковые комплексы по задачам, имеющим между собой слабые связи

Третий этап. Создание второй версии  (очереди) информационной системы в части реализации «облачных» сервисов предоставления услуг класса software as a service (SaaS)

Третий этап предполагает развитие информационной системы  в части разработки и встраивания в нее подсистемы реализующей предоставление услуг поддержки пользователей для поставщиков товаров и услуг малого и среднего бизнеса. 
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Примечание: состав технических средств системы практически не изменяется за исключением возможного количественного увеличения серверной емкости.

Основной бизнес-идеей данного этапа является создание информационной инфраструктуры, обеспечивающей информационную поддержку потребителя в процессе поиска им поставщика необходимой услуги или товара, облегчение для него анализа имеющихся на рынке предложений, сокращение временных издержек по определению наиболее приемлемого предложения, обеспечение поддержания контактов между потребителем и поставщиком в процессе реализации заказа. При этом для каждого из поставщиков (в случае его заинтересованности) формируется своя виртуальная CRM-система, на основе которой он может выстраивать более долгосрочные взаимоотношения с его клиентами. 

Для удобства потребителей и поставщиков на данном этапе предполагается реализация нескольких сценариев или бизнес-процессов:

Прием и распределения заявок на услуги

Основой является информация о поставщиках и их услугах (товарах), включенная в соответствующие НОД. Предполагается, что подрядчики будут регистрироваться в системе с информацией о профиле своей специализации. Либо данная информация будет попадать в систему иными способами.  По каждой тематике профиля указывают предпочитаемый способ (последовательность) информирования (электронная почта, смс-сообщение, личный кабинет подрядчика), контактные данные,  режимы работы с клиентами.

В общем виде предполагается следующая последовательность действий. Потребитель выбирает услугу (например, ремонт бытовой техники), описывает исходные данные - вид бытовой техники, производитель и модель и год выпуска, излагает возникшую проблему, свои контактные данные, желательное (возможное) время встречи с представителем подрядчика при необходимости диагностики, ремонта и др. Далее реализуются несколько сценариев, в зависимости как от выбора самого потребителя, так и от возможностей и данных поставщиков.
Вариант 1 – пользовательская активность.
После заполнения заявки потребителю предлагается сформированный список предложений с указанием контактов подрядчиков, их специализации, ориентировочной стоимости услуг, условий и сроков. Заказчик выбирает наиболее подходящие варианты и самостоятельно инициирует переговоры с подрядчиками в зависимости от своих предпочтений, занятости и других факторов – заказчик сам управляет процессом выбора подрядчика. Удобством должна являться компактность и полнота списка и его составляющих, удобство работы с ним, избавляющая заказчика от необходимости совершения дополнительных поисковых операций, как это происходит в случае работы с поисковыми системами в сети Интернет.  

Преимуществом является то, что заказчик сам планирует свои действия. Недостатком является то, что определить уровень удовлетворенности заказчиков можно только опосредствованно через интенсивность запросов.

Коммерческой составляющей может быть только разовый платеж за регистрацию подрядчика в системе.
Вариант 2 – пассивный заказ.

После заполнения заявки она направляется всем подрядчикам, имеющим отношение к заказываемой услуге. Инициатива проявляется со стороны подрядчиков, заказчик ждет предложений и выбирает наиболее подходящее для него на основе переговоров с представителями подрядчиков.

Преимуществом этого варианта является снижение затрат заказчика на поиск подрядчика, однако это же изначально создает неопределенность по времени ожидания заказчиком реакции. Приемлем для решения задач заказчика некритичных по времени. Необходимо предусматривать механизм сбора и удаления «мусора» в списке заявок. 

Коммерческой составляющей является как разовый платеж за регистрацию подрядчика в системе, так и некоторая абонентская плата для включения подрядчика в систему оповещения о поступлении заказов.

Вариант 3 – активный заказ.

После заполнения заявка  поступает подрядчикам в соответствии с присвоенными ими приоритетами или иными условиями ранжирования (например, по проценту объему взятых заказов и (или) значению процента их выполнения). Поступивший заказ направляется первому в списке, после чего могут наступить следующие события – взятие заказа на исполнение, отклонение заказа, завершение временного периода на принятие решения и передача заказа следующему по приоритету подрядчику. В случае отсутствия следующего подрядчика заказ аннулируется и заказчику высылается уведомление об этом событии. 

Преимуществом этого варианта является снижение затрат заказчика, предсказуемое время жизни заказа и некоторый гарантированный срок ответа по его заявке, что позволит заказчику принимать дальнейшие решения по своей проблеме

Недостатком является сложность как по реализации системы, так и по эксплуатации ее оператором, поскольку в данном варианте система является посредником между заказчиком и подрядчиком и фактически ответственна за действия или бездействия третьих лиц. 

Достоинством может быть создание условий конкуренции между подрядчиками за первенство в получении заказов, что даст возможность взимать более высокую оплату за включение в систему, приоритет в получении заявок и др.
Коммерческой основой этого этапа, кроме платных приложений, связанных с НОД, является абонентская плата за следующие услуги:
· включение поставщика в систему оповещения о появлении потенциального заказа;

· установка приоритета в получении информации о появлении потенциального заказа;

· поддержка индивидуальной CRM-системы (SaaS) для конкретного поставщика услуг.

5 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ПЛАН 

5.1 План проведения работ по подготовке нормативно – правовой базы необходимой для реализации проекта.

На настоящий момент законодательство Республики Беларусь не содержит определения открытых данных. Кроме того, регулирование в области предоставления информации государственными органами с использованием сети Интернет представлено в виде двух нормативно-правовых актов: Указе Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет» и изданного во исполнение данного Указа Постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 29.04.2010 № 645 «О некоторых вопросах интернет-сайтов государственных органов и организаций и признании утратившим силу постановления Совета Министров Республики Беларусь от 11 февраля 2006 г. № 192» (вместе с «Положением о порядке функционирования интернет-сайтов государственных органов и организаций»). 

В контексте рассматриваемого вопроса также необходимо учитывать содержание Закона Республики Беларусь от 10.11.2008 № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации», а именно определение общедоступной информации. Согласно статье 16 Закона «к общедоступной информации относится информация, доступ к которой, распространение и (или) предоставление которой не ограничены». Также в указанной статье содержится перечень информации, доступ к которой не может быть ограничен.

Таким образом, в рамках рассмотрения вопроса о необходимых изменениях законодательства в Республики Беларусь необходимо вести речь о распространении общедоступной информации в форме открытых данных, так как открытые данные являются по своей сути именной формой распространения общедоступной информации.

Необходимость внесения изменений и дополнений в законодательство Республики Беларусь для цели успешной реализации проекта обусловлена несколькими, с нашей точки зрения, существенными факторами:

- необходимостью введения в законодательство Республики Беларусь (в области терминологии) нового способа распространения общедоступной информации в форме открытых данных;

- реальная реализация проекта открытых данных с использованием императивных мер воздействия;

- возможность возникновения единого портала открытых данных с достаточно большим объемом общедоступной информации и его дальнейшее бесперебойное функционирование;

- повышение заинтересованности государственных органов в предоставлении общественно важной общедоступной информации и др.

Изменения законодательства Республики Беларусь с целью введения в оборот открытых данных возможно осуществить несколькими путями, а именно: 

Путем издания Указа Президента Республики Беларусь, регламентирующего основную концепцию открытых данных; порядок их создания, включая сроки предоставления государственными органами общедоступной информации в форме открытых данных, условия их размещения, включая условия функционирования площадки для размещения общедоступной информации в форме открытых данных и т.д.; порядок функционирования открытых данных (доступ, пополнение, использование).

На уровне Указа Президента Республики Беларусь регламентировать следующие вопросы:

Закрепить основы концепции открытых данных: 

- роль открытых данных в функционировании государства в целом;

- закрепить правила отнесения информации к общедоступной, размещаемой в форме открытых данных, любо делегировать данные полномочия Совету Министров Республики Беларусь;

- закрепить обязанность по созданию общереспубликанского портала открытых данных, установить сроки его разработки и создания;
- утвердить первоначальных перечень общедоступной информации, обязательной к размещению органами государственного управления и местными органами управления и самоуправления в форме открытых данных в сети Интернет;

- обязать государственные органы и организации им подчиненные размещать общедоступную информацию в форме открытых данных, закрепить сроки, в которые необходимо осуществить размещение на сайтах принадлежащим таким органам и организация, а также передавать такую информацию на портал открытых данных в течение определенного срока с момента его создания;

- закрепить правила размещения общедоступной информации в форме открытых данных организациями негосударственной формы собственности, индивидуальными предпринимателями, физическими лицами;

- в рамках дальнейшего функционирования открытых данных, закрепить обязанность государственных органов и организаций им подчиняющихся осуществлять обновление, пополнение баз открытых данных, установить сроки, в которые данные субъекты обязаны осуществлять пополнение и обновление, с момента возникновения информации, которая должна быть отнесена к общедоступной;

- закрепить субъектный состав в рамках правоотношений по размещению и использованию общедоступной информации в форме открытых данных. Делегировать обязанность по разработке положения о субъектном составе Совету Министров Республики Беларусь (права и обязанности лица, предоставляющего общедоступную информацию в форме открытых данных, оператора портала открытых данных, потребителя общедоступной информации, 

- делегировать обязанности по разработке методических рекомендаций по публикации открытых данных (требования к формату использования открытых данных, способу их получения и т.п.);

- делегировать обязанности по разработке требований к технологическим, программным и лингвистическим средствам, необходимым для размещения информации в форме открытых данных и для обеспечения ее использования.

Распределения обязанностей по контролю размещения общедоступной информации в форме открытых данных необходимо проводить в рамках издания подзаконных нормативно-правовых актов регламентирующих деятельность в области открытых данных органов государственного управления подчиненных правительству Республики Беларусь возложить на Совет Министров Республики Беларусь. В рамках органов местного управления и самоуправления – вышестоящие местные исполнительные органы.

Закрепление концепции открытых данных путем издания Указа Президента Республики Беларусь позволит закрепить именно основные моменты создания открытых данный, т.е. установить сроки реализации концепции открытых данных, регламентировать именно порядок размещения общедоступной информации в форме открытых данных на первоначальном этапе, «запустить процесс» первоначального функционирования.

Внесение изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» от 10 ноября 2008 г. (далее – Закон).

Если рассматривать открытые данные с точки зрения формы предоставления общедоступной информации. То изменения и дополнения необходимо вносить в главу 4 «Распространение и (или) предоставление информации» Закона, регламентирующую распространение информации, а именно дополнить статьей, регламентирующей распространение общедоступной информации в форме открытых данных. Также данная статья должна предусматривать:

- обязанность государственных органов по предоставлению общедоступной информации в форме открытых данных;

- возможность предоставления общедоступной информации организациями негосударственной формы собственности, индивидуальными предпринимателями и физическими лицами в форме открытых данных на добровольной основе;

- фиксация создания портала открытых данных;

- делегирование полномочий по разработке основных положений по функционированию открытых данных Совету Министров Республики Беларусь.

Путем издания Постановления Совета Министров Республики Беларусь, регулирующего распространение общедоступной информации в форме открытых данных.

Согласно части 5 статьи 20 Закона «Случаи и требования обязательного распространения и (или) предоставления информации, в том числе предоставления обязательных экземпляров документов, устанавливаются законодательными актами Республики Беларусь и постановлениями Совета Министров Республики Беларусь» закрепление обязанности по распространению общедоступной информации в форме открытых данных возможно предусмотреть путем издания соответствующего Постановления Совета Министров Республики Беларусь. В данном постановлении необходимо предусмотреть следующие тезисы:

- закрепить правила отнесения информации к общедоступной, размещаемой в форме открытых данных;

- декларировать создание портала открытых данных, делегировать полномочия по проведению работ по созданию портала открытых данные, разработку нормативного закрепления его функционирования;

- обязать органы государственного управления и местного управления, а также подчиненные им организации размещать общедоступную информацию в форме открытых данных, закрепить сроки, в которые необходимо осуществить размещение;

- закрепить правила размещения общедоступной информации в форме открытых данных организациями, индивидуальными предпринимателями, физическими лицами на добровольной основе;

- в рамках дальнейшего функционирования открытых данных, закрепить обязанность органов государственного управления и местного управления, а также подчиненных им организаций осуществлять обновление, пополнение баз открытых данных как в рамках собственных сайтов, так и предоставлять общедоступную информацию в форме открытых данных для размещения на портале открытых данных после его создания;

- утвердить первоначальный перечень общедоступной информации, обязательной к размещению органами государственного управления и местными органами управления и подчиненными им организациями в форме открытых данных в сети Интернет;

- делегировать обязанности по разработке методических рекомендаций по публикации общедоступной информации в форме открытых данных (требования к формату использования открытых данных, способу их получения и т.п.);

- делегировать обязанности по разработке требований к технологическим, программным и лингвистическим средствам, необходимым для размещения информации в форме открытых данных и для обеспечения ее использования.

Введение в законодательство Республики Беларусь термина «открытые данные», если корректно говорить – «размещение общедоступной информации в форме открытых данных» с использованием Постановления Совета Министров Республики Беларусь позволить ускорить процесс нормотворчества в области разработки концепции открытых данных. Но при этом не сможет разрешить достаточно большую группу вопросов. А также не сможет оказать достаточно большого влияния на процесс максимально быстрого развития открытых данных в Республике Беларусь. 

По результатам издания Постановления обязанность по его обязательному исполнению ляжет на органы государственного управления, подчиненные правительству. При этом обязанности по исполнению иными органами государственной власти смогут возникнуть исключительно на добровольной основе.

При любом направлении нормативно-правового закрепления концепции открытых данных, основной процесс создания, функционирования должен быть регламентирован на уровне Совета Министров Республики Беларусь и подчиненных министерств и ведомств, в зависимости от уровня разрешаемых вопросов. Таким образом, по результатам закрепления основных положений о размещении общедоступной информации в форме открытых данных, необходимо будет в любом случае принимать следующие нормативно-правовые акты:

1. Постановление Совета Министров Республики Беларусь, содержащее в себе:

- правила отнесения информации государственных органов и органов местного управления и самоуправления к открытым данным;

- правила определения периодичности размещения открытых данных о деятельности государственных органов, сроков ее обновления, а также иных требований к размещению в форме открытых данных;

- правила обязательного размещения открытых данных органами государственного управления и органами местного управления и самоуправления.

- утвердить первоначальных перечень общедоступной информации, обязательной к размещению органами государственного управления и местными органами управления и самоуправления в форме открытых данных в сети Интернет.

Перечень общедоступной информации в форме открытых данных подлежит обязательному размещению органами государственного управления и местными исполнительными и распорядительными органами, а также подчиненными им организациями.

При законодательном закреплении перечня необходимо учесть также возможность закрепления порядка формирования отдельных видов общедоступной информации, размещаемой в форме открытых данных. Например, общедоступная информация в виде сведений из Государственного реестра плательщиков (иных обязанных лиц), которые в соответствии с Налоговым кодексом Республики Беларусь не составляют налоговую тайну.

Разработать методические рекомендации по публикации открытых данных (требования к формату использования открытых данных, способу их получения и т.п.).
На уровне оператора НПОД разработать и утвердить требования к технологическим, программным и лингвистическим средствам, необходимым для размещения информации в форме открытых данных и для обеспечения ее использования. Разработать правила использования открытых данных с целью закрепления обязанности по ознакомлению с правилами при доступе и использовании информации  портала открытых данных.

Данные правила должны содержать в себе условия пополнения, предоставления открытых данных, права и обязанности сторон (лица, предоставившего данные, лица, обеспечивающего функционирование портала, и пользователя открытыми данными), ответственность сторон за искажение информации. Отдельно необходимо отметить закрепление презумпции невиновности оператора портала за содержание общедоступной информации размещенной в форме открытых данных. 

Введение в законодательство Республики Беларусь термина «распространение общедоступной информации в форме открытых данных» автоматически влечет за собой необходимость внесения изменений и дополнений в следующие нормативно-правовые акты:

1. В Указ Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет». Закрепить обязанность на интернет-сайтах государственных органов и организаций размещать собственную общедоступную информацию в форме открытых данных. Данные изменения повлекут за собой внесение изменений и дополнений в Положение о порядке функционирования интернет-сайтов государственных органов и организаций, утвержденное Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 апреля 2010 г. № 645, изданное на основании данного Указа.

2 В Закон Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» от 10 ноября 2008 г., а именно в упомянутую выше главу 4 «Распространение и (или) предоставление информации», так как это также является формой распространения информации.

3. В Закон Республики Беларусь от 17.05.2011 № 262-З «Об авторском праве и смежных правах». Необходимо учитывать возможные последствия использования пользователями (получателями) общедоступной информации в форме открытых данных. Если исходить из сути открытых данных – то они являются базой данных, а, следовательно, объектом интеллектуальной собственности. В связи с чем, необходимо внести дополнения и предусмотреть возможность использования общедоступной информации в форме открытых данных на безвозмездной основе и без согласования с правообладателем, в рамках свободного использования, в форме «открытой лицензии». Например, внести дополнения в статью 39 «Свободное использование компьютерных программ и баз данных» Закона «Об авторском праве и смежных правах».

4. Существенный момент также имеет борьба с незаконным, преднамеренным искажением информации, полученной в форме открытых данных. Рекомендуем также дополнить Кодекс об административных правонарушениях Республики  Беларусь статьей о возложении ответственности на субъекта административного правонарушение за виновное искажение информации, размещенной в форме открытых данных в сети Интернет.

При этом необходимо учитывать различия между изменением формы (внешнего вида) и искажением информации. Изменение информации возможно в рамках ее использования, т.е. придание полученной информации из источников открытых данных иной формы. При этом искажение будет представлять собой изменение именно содержания такой информации, могущее повлиять на результат использования такой информации. Что в результате последующего использования уже искаженной информации может повлечь негативные последствия для пользователя.

Внесение изменений в Уголовный кодекс Республики Беларусь, с нашей точки зрения, не требуется, так как на настоящий момент близкие по своей сути статьи уже имеются, а именно:

- статья 350 Уголовного кодекса Республики Беларусь, предусматривающая ответственность за действия, направленные на изменение информации, хранящейся в компьютерной системе, сети или на машинных носителях, а равно внесение заведомо ложной информации. Подобные действия признаются модификацией компьютерной информации;

- статья 351 Уголовного кодекса Республики Беларусь о компьютерном саботаже, т.е. умышленном уничтожении, блокировании, приведении в непригодное состояние компьютерной информации, программы, вывод из строя оборудования, разрушение системы, сети или машинного носителя.

Таким образом, введение в рамках законодательства Республики Беларусь термина «открытые данные» потребует достаточно объемной нормотворческой работы. Но развитие концепции открытых данных в том числе с использованием законотворческого инструмента, позволит более быстро вывести государственное управление на новый уровень, при этом облегчая диалог власти и населения, позволит сократить большой объем работы государственных служащих по предоставлению общедоступной информации физическим и юридическим лицам.

5.2 План проведения работ по подготовке договорной базы необходимой для реализации проекта.
Необходимость договорной базы для первого этапа для коммерческого использования НОД отсутствует. 

В части договорной базы для второго этапа необходимо следующая последовательность действий. 

В первую очередь провести переговоры с оператором (операторами) мобильной связи в части возможности реализации предполагаемых услуг второго этапа с использованием СМС-сервисов с формированием проекта соответствующего соглашения и ценовых условий. По результатам этих переговоров провести уточнение финансового плана в части расходов на взаимодействие операторами мобильной связи  

 На основе актуализированной информации от мобильных операторов совместно с РУП «Белтелеком» определить перечень возможных по реализации платных услуг на основе наборов данных МГТС как с использованием  СМС-сервисов, так и с организацией платного онлайн-доступа. Произвести предварительный расчет величины тарифов с учетом долей владельцев данных (если это необходимо), РУП «Белтелеком», НИРУП «ИППС» и мобильных операторов.

Проработать с Нацбанком процедуры и условия подключения к ЕРИП в качестве поставщика услуг.
Для каждой из услуг совместно разработать бизнес-процессы их оказания и регламенты взаимодействия сторон, разграничивающие права и обязанности, процедуры обмена информацией и пр. Основой можно взять разработанные регламенты для информационных услуг ОАИС. Регламенты должны являться частью соглашения между РУП «Белтелеком» и НИРУП «ИППС». 

На основе проектов соглашений с мобильными операторами и РУП «Белтелеком» разработать проект публичного договора-оферты для пользователей Республики Беларусь.

НИРУП «ИППС» на основании расчетных значений собственных затрат, планируемых сроков окупаемости, номенклатуре услуг провести предварительный расчет требуемых объемов по каждому из классов услуг с учетом необходимых для реализации плана штатных изменений. 

С учетом накопленной информации подготовить план мероприятий по реализации второго этапа с учетом имеющихся ресурсов, потребных расходов, источниках их финансирования и сроках.  Целесообразно отдельным этапом предусмотреть макетирование системы в целом для практического апробации различных технологий и реализаций разработанных регламентов, подготовки специалистов и получения опыта. В плане предусмотреть объемы и сроки опытной эксплуатации, включаемые туда услуги.

С учетом опытной эксплуатации откорректировать проекты договорных материалов для последующего применения при постоянной эксплуатации системы.

6 АНАЛИЗ РЕСУРСОВ

6.1 Анализ  информационных ресурсов (ИР) необходимых для реализации проекта.

  Для создания портала открытых данных необходимы следующие информационные ресурсы:

Наборы открытых данных (НОД) владельцами которых являются органы государственного управления:

1. Общегосударственные классификаторы, такие как ОКОГУ, ОКСМ и другие.
2. Открытые (или обезличенные) данные о транспортных средствах (например перечень номеров ТС, находящихся в розыске или ограниченных в использовании по другим критериям).

3. Открытые данные о недвижимости и операциях с нею (например перечень выставляемых на аукционы объектов недвижимости).

4. Реестры лицензий на конкретные виды деятельности, лицензирование которых осуществляется органами государственного управления (по утвержденному плану).

5. Перечень представительств Республики Беларусь за рубежом и их адреса.

Необходимо отметить, что осуществление доступа к НОД органов государственного управления как составной части ведущихся ими государственных информационных ресурсов, рядом нормативных правовых актов отнесено к компетенции общегосударственной автоматизированной информационной системы (ОАИС). В силу этого возможность их отдельной публикации на портале открытых данных является предметом регулирования взаимоотношений операторов ОАИС и портала открытых данных при непосредственном участии владельцев ГИР. Вместе с тем необходимо отметить, что доступ к информации ряда ГИР может и должен осуществляться через публикацию открытых данных, поскольку не она носит коммерческого характера и не требует достаточно сложных процедур авторизованного доступа к ним. К такого рода НОД можно отнести ряд ГИР зарегистрированных в Государственном регистре информационных ресурсов:

	Рег. номер
	Наименование
	Описание
	Количество записей, средства поддержки

	0180300052
	Школы Беларуси
	Включает персонифицированную информацию о зданиях  общеобразовательных учреждений (наименование, адрес, тип учебного учреждения;  проектная мощность; год постройки; материал, из которого изготовлены стены; общая площадь, площадь территории; наличие центрального отопления; наличие автономной котельной, вид топлива; наличие приборов учета воды и тепла и др.).
	8000

Access

	1830600459
	База данных высших учебных заведений (форма 3-НК)
	Включает сведения о высших учебных заведениях  всех форм собственности (контингент студентов, прием и выпуск по формам обучения и специальностям, сведения о профессорско-преподавательском составе и др.).
	20 000

Access

	0140400063
	База данных о материально-технической базе учебных заведений Беларуси, обеспечивающих получение профессионально-технического образования
	Включает персонифицированную информацию о зданиях  учебных учреждений Беларуси, которые обеспечивают получение профессионально-технического образования (наименование, адрес учебного учреждения; проектная мощность; год постройки; материал, из которого изготовлены стены; общая площадь, площадь территории; наличие центрального отопления;  наличие приборов учета воды и тепла и др.).
	 64 000

Access

	0140400062
	База данных о материально-технической базе учебных учреждений Беларуси, обеспечивающих получение среднего специального образования
	Включает персонифицированную информацию о зданиях  учебных учреждений Беларуси, которые обеспечивают получение среднего специального образования (наименование, адрес учебного учреждения; проектная мощность; год постройки; материал, из которого изготовлены стены; общая площадь, площадь территории; наличие центрального отопления, приборов учета воды и тепла и др.).
	12 000

Access 


	0190200031
	Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь
	Текстовая БД. Содержит текстовую информацию по историко-культурным ценностям (местонахождение, датировка, категория, обоснование статуса историко-культурной ценности).
	5500
текст

	0190200032
	Банк сведений об историко-культурных ценностях Республики Беларусь
	Содержит текстовую и графическую информацию по историко-культурным ценностям (местонахождение, принадлежность, история формирования, описание, техническое состояние, ответственные лица, источники и др.)
	5000
текст

	1710900675
	Торговый реестр Республики Беларусь
	Содержит сведения торгового реестра и реестра лицензий. Объекты ИР: розничные и оптовые торговые объекты; объекты общественного питания; субъекты торговли; формы торговли; Интернет-магазины; реестры лицензий на розничную торговлю и деятельность, связанную с оборотом алкогольной продукции.
	3 гб.

ORACLE

	0040400058
	Общественные организации (объединения)
	Содержит сведения об общественных организациях и объединениях с использованием  средств  "Lotus Notes".
	Lotus Notes


НОД на основании перечисленных и аналогичных ГИР могут послужить основой для создания картографических приложений (слоев) для оперативного и наглядного получения пользователями соответствующей информации. Приведенный выше перечень может быть расширен за счет иных сведений ГИР, имеющих устойчивый характер и мало подверженных изменениям, как то информация по туристическим маршрутам Республики Беларусь, зонах заповедников и заказников, охотохозяйств и т.п.   Такого рода информация по востребованности носит либо сезонный либо разовый характер и это дает основания для ее оформления в виде НОД с целью уменьшения стоимости государственных затрат на формирование системы электронных услуг. Это положение является одним из основных, обосновывающих в мире формирование и применение НОД. 

В части иных наборов данных, имеющих ценность как для резидентов Республики Беларусь, так и для приезжих, необходимо в первую очередь отнести сведения, относящиеся к городской инфраструктуре (так же могущих служить основой для картографических сервисов):

· Общественный транспорт, виды, маршруты, стоимость, графики движения.

· Культурные учреждения – музеи, театры, кино, их адреса, возможно репертуары, информация о месте и способе приобретения билетов и т.п.

· Спортивные учреждения – арены, манежи, стадионы.

· Достопримечательности, памятники культуры и архитектуры, экскурсионные маршруты.

· Пункты охраны правопорядка.

· Медицинские учреждения.

· Службы такси. 

· Банковские организации, их филиалы. 

· Обменные пункты, банкоматы и инфокиоски банковских учреждений.

· Учебные учреждения – школы, училища, вузы и относящаяся к ним информация.

· Дошкольные учреждения.

· Предприятия бытового обслуживания, их специализация и режимы работы.

· Предприятия общественного питания – столовые, кафе, рестораны, их адреса и режимы работы.

· Информация существующих справочных служб, МГТ в том числе, не входящая в перечисленные выше виды данных.

Приведенный выше перечень вполне достаточен для первого этапа проекта, при этом целесообразно ограничить его реализацию на пилотной зоне г. Минска, как города, в котором сосредоточено не менее 40 процентов активных пользователей информационных  технологий  (Интернет, мобильные пользователи) в стране. 

7 ФИНАНСОВЫЙ ПЛАН

Для финансового плана необходимо учесть следующие данные. 

Расходная часть оператора портала состоит из двух основных частей: первоначальные вложения и ежемесячные эксплуатационные и иные расходы.
Для реализации первого этапа первоначальных вложений не требуется, поскольку предполагается задействовать имеющиеся технических и программные средства. К ежемесячным эксплуатационным расходам следует отнести следующее: 

	№ п/п
	Статья расходов

	1. 
	Оплата труда специалиста (выделенного работника) по организации и координации выполнения организационных мероприятий по формированию реестра наборов открытых данных

	2. 
	Оплата труда специалистов по созданию программного обеспечения для ведения реестра НОД, организации его размещения на сайте института и Минсвязи

	3. 
	Продвижение в белорусском сегменте сети Интернет информации об НОД (баннерная реклама, контекстная реклама и т.п.)


К первоначальным затратам на реализацию второго этапа следует отнести

	№ п/п
	Статья расходов

	1. 
	Приобретение оборудования

	2. 
	Приобретение необходимого лицензионного программного обеспечения (системного, обеспечения информационной безопасности и пр.)

	3. 
	Разработка программного обеспечения информационной системы, включая разработку и оценку задания по информационной безопасности

	4. 
	Аттестация информационной системы на соответствие требованиям информационной безопасности

	5. 
	Оплата телекоммуникационных подключений к ЕРИП, сетям мобильных операторов (в случае необходимости) 

	6. 
	Покупка доменного имени в зоне .by для портала НОД 

	7. 
	Разработка бизнес-плана реализации этапа

	
	Итого


Эксплуатационные расходы в разрезе одного календарного месяца  

	№ п/п
	Статья расходов

	8. 
	Амортизация оборудования

	9. 
	Амортизация покупных программных средств

	10. 
	Стоимость использования канала доступа в сеть Интернет

	11. 
	Стоимость канала (точки) доступа к сервисам ЕРИП 

	12. 
	Стоимость каналов доступа к информационным системам мобильных операторов (при необходимости)

	13. 
	Стоимость инженерного обеспечения  (электроэнергия, площади, кондиционирование и пр.)

	14. 
	Оплата труда обслуживающего персонала:

- системного администратора

- технического специалиста

- специалиста (-ов) по связи с поставщиками НОД, потребителей, взаимодействующими организациями



	15. 
	Оплата труда (расходов) на поддержание и развитие программного обеспечения информационной системы 

	16. 
	Оплата маркетинговых мероприятий по продвижению (раскрутке) портала НОД в белорусском сегменте сети Интернет

	
	Итого


К первоначальным затратам на реализацию третьего этапа следует отнести

	№ п/п
	Статья расходов

	1. 
	Расширение серверного оборудования

	2. 
	Приобретение необходимого лицензионного программного обеспечения «облачной» CRM и ее адаптация либо ее разработка 

	3. 
	Оплата резервного канала на сеть Интернет 

	
	Итого


Эксплуатационные расходы в разрезе одного календарного месяца  

	№ п/п
	Статья расходов

	4. 
	Амортизация оборудования

	5. 
	Амортизация покупных программных средств

	6. 
	Стоимость использования каналов доступа в сеть Интернет

	7. 
	Стоимость канала (точки) доступа к сервисам ЕРИП 

	8. 
	Стоимость каналов доступа к информационным системам мобильных операторов (при необходимости)

	9. 
	Стоимость инженерного обеспечения  (электроэнергия, площади, кондиционирование и пр.)

	10. 
	Оплата труда обслуживающего персонала:

- системного администратора

- технического специалиста

- специалиста (-ов) по связи с поставщиками НОД, потребителей, взаимодействующими организациями

- операторов CRM 


	11. 
	Оплата труда (расходов) на поддержание и развитие программного обеспечения информационной системы 

	12. 
	Оплата маркетинговых мероприятий по продвижению (раскрутке) услуг CRM для национальных пользователей

	
	Итого


Доходной частью является поступление денежных средств за оказываемые услуги оператором портала НОД, в том числе, как и информационного посредника

	№ п/п
	Статья доходов

	Второй этап

	1. 
	Поддержка реализации платных информационных услуг с использованием СМС-сообщений 

	2. 
	Обеспечение авторизованного онлайн-доступа через сеть Интернет к платной информации  владельцев или информационных посредников 

	3. 
	Абонентская плата за администрирование НОД на площадке системы

	4. 
	Абонентская плата за поддержание в сети Интернет страницы-визитки поставщика услуг и (или) товаров

	Третий этап

	5. 
	Абонентская плата за включение в систему оповещения о заказе

	6. 
	Абонентская плата за поддержание приоритета в получении оповещений

	7. 
	Абонентская плата за предоставление CRM-услуг (SaaS) поставщикам услуг и (или) товаров


Структура тарифа на услуги с использованием СМС при использовании открытых данных (не заполненные графы требуют согласования с участниками, их значения не являются предметом настоящего исследования):

	
	Участник
	Доля в тарифе
	Абсолютная величина
	Примечание

	
	Мобильный оператор
	
	
	

	
	Оператор портала
	
	
	

	
	Владелец приложения
	
	
	

	
	Итого
	
	
	


Структура тарифа на услуги с использованием СМС при использовании коммерческой информации
	
	Участник
	Доля в тарифе
	Абсолютная величина
	Примечание

	
	Мобильный оператор
	
	
	

	
	Оператор портала
	
	
	

	
	Владелец приложения
	
	
	

	
	Владелец информации
	
	
	

	
	Итого
	
	
	


Структура тарифа по обеспечению авторизованного онлайн-доступа через сеть Интернет к платной информации  владельцев или информационных посредников
	
	Участник
	Доля в тарифе
	Абсолютная величина
	Примечание

	
	Мобильный оператор либо ЕРИП
	
	
	Разовый процент за проведение платежа 

	
	Оператор портала
	
	
	

	
	Владелец информации
	
	
	

	
	Итого
	
	
	


Тарифы на абонентскую плату за администрирование НОД на площадке системы,  за поддержание в сети Интернет страницы-визитки поставщика услуг и (или) товаров, а так же тарифы третьего этапа рассчитываются оператором портала. Расходы на оплату услуг сторонних организаций включаются в калькуляцию тарифа.
8 АНАЛИЗ ПРОЕКТНЫХ РИСКОВ

Первым шагом при оценке проектных рисков создания портала открытых данных Республики Беларусь является качественный анализ. Результатом качественного анализа рисков является описание неопределенностей, присущих проекту, причин, которые их вызывают, и, как результат, рисков проекта и факторов риска проекта. 

Первым шагом в проведении качественного анализа проектных рисков является четкое выявление и описание всех возможных рисков проекта.

Существенную помощь в этом направлений может оказать предварительная классификация потенциально возможных проектных рисков.

Анализ проектных рисков проводится по следующим основным направлениям:

• финансовые риски;

• маркетинговые риски;

• технологические риски;

• риски участников проекта;

• политические риски;

• юридические риски;

• специфические риски;

• обстоятельства непреодолимой силы, или форс-мажор.

Каждое из перечисленных направлений можно рассматривать с трех позиций:

1. истоки или причины возникновения конкретного типа риска;

2. возможные негативные последствия от реализации каждого вида риска;

3. возможные конкретные мероприятия по минимизации рассматриваемого риска.

В области финансирования проект может быть рисковым, если этому способствуют: экономическая нестабильность в стране, инфляция, сложившаяся ситуация неплатежей в отрасли или дефицит бюджетных средств.

В качестве причин возникновения финансового риска проекта могут быть политические факторы, рост стоимости ресурсов на рынке капитала или повышение издержек производства.

Перечисленные причины могут привести к росту процентной ставки, удорожанию финансирования, а также к росту цен и услуг по контрактам на проведение работ.

Для снижения финансовых рисков могут использоваться следующие меры.

• Привлечение к разработке и реализации проекта крупнейших фирм с большим опытом ведения проектирования и разработки программного обеспечения.

• Участие регулятора проекта в качестве страхователя инвестиций 

• Получение налоговых льгот.

• Тщательная разработка и подготовка документов по взаимодействию сторон, принимающих непосредственное участие в реализации проекта.

• Разработка сценариев развития неблагоприятных ситуаций и проработка необходимых мер снижения их отрицательных воздействий.

Маркетинговые риски могут возникнуть по следующим причинам:

· неверное определение стратегии функционирования портала

· отсутствие ориентации на конечного потребителя информационных услуг;

· существенная задержка с релизом портала.

· создание неконкурентоспособного продукта.

· недостаточная раскрутка и продвижение портала в поисковых системах

· отсутствие анализа мирового опыта в области открытых данных

· существование конкурентных разработок в данной области 

Все это может привести к невозможности реализовать проект в нужном стоимостном выражении и в намеченные сроки.

Технические риски могут быть вызваны следующими причинами:

• ошибки в проектировании;

• недостатки технологии и неправильный выбор оборудования;

• ошибочное определение мощности комплекса программно-технических средств;

• недостатки в управлении;

• нехватка квалифицированной рабочей силы;

• срыв поставок информации от участников проекта;

• срыв сроков разработки портала;

• рост расходов на зарплату.

Результатом проявлений технических рисков могут быть

1. отсутствие информационной составляющей портала

2. выпуск портала низкого качества.

Перечисленные причины приводят к повышению рыночной стоимости проекта. Этот вид рисков проявляется, прежде всего, в сознательном или вынужденном невыполнении участниками своих обязательств в рамках проекта по причине:

• неустойчивого финансового положения;

• изменения политики в руководстве или в изменившихся ситуациях;

• низкого профессионального уровня специалистов проекта.

Риски участников проекта подразделятся между участниками.

1. Со стороны органов государственного управления:

1.1 несвоевременное предоставление информации

1.2 некачественное предоставление информации

1.3 предоставление неактуальной информации

1.4 отсутствие заинтересованности и/или отказ от предоставления необходимых данных

2. Со стороны мобильных операторов и РУП «Белтелеком»:

2.1 отсутствие заинтересованности и/или отказ от сотрудничества

3. Со стороны оператора портала открытых данных:

3.1 Некачественное техническое обслуживание портала

К юридическим рискам можно отнести следующие:

· Недостаточный уровень готовности нормативной правовой базы по открытым данным

· Несогласованные правовые взаимоотношения между участниками проекта

К специфическому виду рисков следует отнести только свойственные именно данному проекту, а именно:

невостребованность ресурса

недостаток информации из-за постоянно изменяющихся запросов потребителей

риск попадания ресурса под действие фильтров поисковых систем

попадание в открытые данные личной информации

Все мероприятия, минимизирующие риск, можно разделить на группы:

1. Мероприятия по недопущению наступления рисковых событий. Данные мероприятия после их разработки попадают в план проекта.

1.1. Мероприятия по снижению вероятности наступления.

1.2. Мероприятия по снижению негативного влияния на риски.

2. Мероприятия по минимизации негативных последствий. Данные мероприятия попадают в план проекта в случае возникновения риска проекта.

Любое из такого типа мероприятий всегда будет «платным», так как потребует увеличения проектных затрат.

Важно правильно выбрать способы, позволяющие снизить проектный риск. Прежде всего, к их числу следует отнести диверсификацию, например размывание, распределение усилий участников проекта между видами деятельности, результаты которых непосредственно не связаны между собой. 

Распределение проектного риска между его участниками является эффективным способом его снижения. Логичнее всего при этом сделать ответственным за конкретный вид риска того из его участников, который обладает возможностью точнее и качественнее рассчитывать и контролировать данный риск.

Распределение риска оформляется при разработке технического задания на проект и регламентов взаимодействия участников проекта. 

Важную роль в снижении рисков инвестиционного проекта играет приобретение дополнительной информации. Цель такого приобретения — уточнение некоторых параметров проекта, повышение уровня надежности и достоверности исходной информации, что позволит снизить вероятность принятия неэффективного решения. Способы получения дополнительной информации включают ее приобретение у других организаций (предприятий, научно-исследовательских и проектных организаций, консалтинговых фирм и т.д.), проведение дополнительного эксперимента и т.д.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Открытые данные – это любая структурированная информация, которая доступна публично и может быть повторно использована. Другими словами, это упорядоченные данные в формате, пригодном для машинной обработки. В случае с открытыми данными обычно ведут речь о всевозможной (государственной) статистике, которая собрана на средства налогоплательщиков, но по большей части пылится в бумажных архивах или теряется в отраслевых сборниках и ведомственных отчетах. Одна из задач движения за раскрытие данных состоит в том, чтобы вернуть эти данные в экономический оборот. 

Количество открытых данных в мире возрастает с каждым днем. За последние 4 года (с 2009 по 2013 годы) количество инициатив по открытым данным возросло с двух до трехсот;  более миллиона наборов данных, раскрытых государствами по всему миру, стали широкодоступны; было создано Партнерство открытых правительств (Open  Government  Partnership - OGP), объединение стран во главе с США, которые пытаются декларировать презумпцию открытости правительства перед гражданами и гражданскими объединениями, причем прирост числа членов данного объединения за последние 2 года составил от 8 до 59. 

К настоящему моменту осуществлен предварительный анализ данных. Дальнейшую работу в указанном направлении предлагается проводить в рамках 3 основных этапов:

1. систематизировать имеющиеся НОД, создать реестр НОД, опубликовать сведения реестра;
2. создать первую версию информационной системы и портала открытых данных, обеспечить хранение НОД  на портале, реализовать базовые механизмы коммерциализации;
3. создать вторую версию (очередь) информационной системы в части реализации «облачных» сервисов предоставления услуг класса software as a service (SaaS).

Данные этапы легли в основу бизнес-стратегии открытых данных.

Дополнение 1 
Экономический и иной эффекты от создания портала открытых данных
У каждой страны имеются свои главные мотивы для открытия данных. В США, к примеру, кампания за открытые данные была начата с целью более широкого информирования граждан о том, каким образом и на что тратятся средства налогоплательщиков. Индия пытается таким образом бороться с коррупцией. В Великобритании прозрачность официальных данных необходима в основном для проведения реформ в публичном секторе и ускорения роста инноваций в бизнесе (второе удается лучше - http://www.economist.com/node/21552269).

Эксперты пришли к выводу, что объемы рынка по непосредственному использованию информации государственного сектора (ИГС) в 2006 году для 25 европейских стран (EU25) плюс Норвегия были эквивалентны 27 млрд. евро (http://ec.europa.eu/information_society/policy/psi/docs/pdfs/report/psi_final_version_formatted.docx). При ежегодном приросте в 7%, непосредственно связанный с ИГС рынок оценивается в 32 млрд. евро в 2010 году.

Для сравнения, прямой правительственный доход от продаж ИГС относительно невысок и оценивается в целом по Европе в максимум в 1.4-3.4 млрд. евро с учетом размеров дохода в Нидерландах и Великобритании.

По оценкам улучшенный доступ к информации, необходимый для обязательной оценки воздействия на окружающую среду, может снизить затраты EU25 на 20% или порядка 2 млрд. евро в год; открытый доступ к результатам НИОКР позволил бы получать дополнительно около 6 млрд. евро в год; более легкий и полноценный доступ к государственной информации, позволяющий каждому из жителей стран Евросоюза сэкономить хотя бы по 2 часа в год, обеспечит экономию в масштабах Евросоюза не менее 1.4 млрд. евро в год 

Ряд детальных национальных исследований показывает рост рынков и новых приложений ИГС. Например, в Дании отмечают, что в банковском и страховом секторах улучшение доступа к ИГС может иметь огромное значение. По данным из различных правительственных источников потенциал роста датского ИГС национального рынка энергии составляет 0,54-2,7 млрд. евро. Немецкий рынок геоинформационных данных вырос с 1 млрд. евро в 2000 году до 1,7 млрд. евро в 2009 году. В Испании сектор использования ИГС эквивалентен сектору Интернет-рекламы. Для Великобритании при переводе ИГС на ценообразование на основе себестоимости и упрощения доступа выгоды для экономики в целом составят по верхним оценкам 5,1-6,7 млрд. евро в год, по среднему диапазону оценок – 1,8-2,25 млрд. в год.

Методика, применяемая для получения данных оценок, была получена при исследованиях Глобального института Мак - Кинзи.

Дополнительно можно привести следующие цифры, свидетельствующие о широком распространении и эффективности стратегии открытия правительственных данных.

Штатов США с инициативами по открытым данным: 40.

Стран публикующих больше открытых данных, чем США: 14.

Число индикаторов в виде временных рядов (ВВП, прямые иностранные инвестиции, продолжительность жизни, Интернет пользователи и тд) в каталоге открытых данных Всемирного банка: более 8000.

Число финансовых массивов данных в каталоге Всемирного Банка: более 850.

Ценность государственной информации для потребителей, бизнеса и государственных органов, в Великобритании на май 2013 года: между £6.2 и £7.2 миллиардами в год.

Цена для штата Калифорния по созданию портала по прозрачности расходов в 2010 году0: $21,000 плюс $40,000 операционных расходов.

Ценность от использования открытых данных в Дании в 2010 году: более чем €80 миллионов в год. Ценность от использования открытых данных в Европейском союзе в 2010 году: €27 миллиардов в год (более поздние данные экспертам были недоступны).

Общая прямая и непрямая экономическая выгода от упрощения повторного использования государственной информации для всей экономики Европейского союза на май 2013 год: €140 миллиардов приблизительно.

Экономическая ценность публикации данных об операциях на сердце взрослым в Великобритании на май 2013 года: £400 миллионов.

Экономическая ценность времени сэкономленного пользователям живых данных от приложений для Лондонского транспорта на май 2013 года: между £15 миллионами и £58 миллионами.

Оценочный прирост в ВВП в Англии и Уэльсе за 2008-2009 годы благодаря использованию геоданных местными компаниями:  +£320м.

Среднее снижение стоимости займов на независимых рынках ценных бумаг для растущих рыночных экономик после реализации практик прозрачности (измеримых в аккуратности и частоте согласно требованиям IMF, по 23 странам за 1999-2002 годы): 11%.
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