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За образцовое выполнение трудовых обязанностей, достижение высоких производственных показателей, многолетнюю плодотворную, добросовестную работу:
1. Наградить Почетной грамотой Министерства связи и информатизации Республики Беларусь:

Виотко Наталью Михайловну, начальника планово-экономического отдела филиала № 4 открытого акционерного общества «Белсвязьстрой»;

Гавриленко Галину Викторовну, консультанта сектора кадровой работы Министерства связи и информатизации;

Жибуль Лидию Александровну, ведущего инженера-администратора телекоммуникационных систем группы сетевого администрирования 
и развития цеха информационных технологий и передачи данных Минского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Садовскую Жанну Иосифовну, заместителя начальника производства «Информационно-расчетный центр» республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Смоленок Татьяну Владимировну, начальника отдела международных расчетов республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;
Тарасенко Жанну Ивановну, начальника отдела эксплуатации почтовой связи и распространения печати Гомельского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта».
2. Объявить Благодарность Министра связи и информатизации Республики Беларусь:

Амосовой Татьяне Федоровне, начальнику сектора бухгалтерского учета и методологии Министерства связи и информатизации;
Бондарович Наталье Иосифовне, главному бухгалтеру открытого акционерного общества «Минсктелекомстрой»;
Гордиенко Марии Зигмундовне, ведущему специалисту по продаже цеха продажи услуг Гродненского зонального узла электросвязи Гродненского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Гуляевой Светлане Ивановне, начальнику отделения связи отделения почтовой связи № 30 г.Минск производства «Минская почта» республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;

Гур Елене Леонидовне, ведущему экономисту отдела экономического планирования и анализа республиканского унитарного предприятия 
по надзору за электросвязью «БелГИЭ»;
Доруш Ольге Александровне, начальнику административно-хозяйственного отдела республиканского унитарного предприятия «Центр цифрового развития»;

Дульской Валентине Павловне, начальнику Столинского участка почтовой связи Пинского регионального узла почтовой связи Брестского филиала республиканского унитарного предприятия почтовой связи «Белпочта»;
Духовской Ирине Николаевне, главному специалисту отдела почтовой связи Министерства связи и информатизации;
Каминской Светлане Петровне, главному экономисту – начальнику планово-экономического отдела открытого акционерного общества «ПРОМСВЯЗЬ»;
Киргизовой Юлии Владимировне, ведущему специалисту по продаже группы по заключению договоров участка продажи услуг Бобруйского узла электросвязи Могилевского филиала республиканского унитарного предприятия электросвязи «Белтелеком»;

Коренской Людмиле Иосифовне, начальнику планово-экономического отдела открытого акционерного общества «Белремстройсвязь»;

Лашиной Наталии Михайловне, главному бухгалтеру республиканского унитарного предприятия «Специальная связь»;
Майстровой Юлии Геннадьевне, начальнику планово-производственного отдела открытого акционерного общества «Гипросвязь»;
Петриковой Валентине Алексеевне, начальнику финансового сектора бухгалтерии головного подразделения открытого акционерного общества «Белсвязьстрой»;

Рябовой Анне Николаевне, заместителю Министра связи 
и информатизации.
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