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ПРЕСС-РЕЛИЗ

velcom | A1 запустил тарифный план «Победа» для ветеранов ВОВ

В канун 75-летия победы в Великой Отечественной войне velcom | A1 запустил для ветеранов Великой Отечественной войны специальный тарифный план «Победа».

В рамках «Победы» ветераны смогут без ограничений общаться со своими родными и близкими внутри сети. Кроме этого, в пакет услуг включены 500 МБ интернет-трафика и 100 SMS. Абонентская плата на «Победе» составит 1 рубль в месяц. Тарифный план доступен для подключения с 29 апреля.
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Подключить тарифный план «Победа» можно в любом фирменном центре продаж и обслуживания velcom | A1, а также оформить заявку на бесплатную доставку SIM-карты по адресу проживания в интернет-магазине компании.

При оформлении необходимо предъявить паспорт и ветеранское удостоверение участника ВОВ, при этом на одно удостоверение может быть оформлен только один номер тарифа «Победа».

Подключение можно осуществить через доверенное лицо в магазине, а также через интернет-магазин. В этом случае SIM-карту доставят по месту жительства ветерана.


Подробнее о тарифе и подключении – на сайте компании, в фирменных центрах продаж и обслуживания velcom | A1, а также по телефонам справочно-информационной службы: с мобильного телефона – 411 (звонок в сети velcom бесплатный) и 7100 (звонок платный), 8 (017) 330-30-30.
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